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APRESENTAÇÃO



Retratos da Leitura Bibliotecas Escolares (2019): 
- identificar o impacto das bibliotecas na aprendizagem dos alunos

Retratos da Leitura eventos do livro (parceria com Itaú Cultural) 
- Bienal internacional do Livro do Rio (2019) e Bienal Internacional de SP (2022) e  FLUP 

OUTROS PROJETOS
• Prêmio IPL Retratos da Leitura
• Plataforma Pró-Livro
• Mais livro e Mais Leitura nos estados e Municípios – parceria IPL – MINC
• Instalações infantis nas Bienais de SP, Rio e Maceió

Pesquisas

OSCIP criada em 2006 e mantida pelas
entidades do livro Abrelivros, CBL e SNEL,
com o objetivo de fomento à leitura e à
difusão do livro.



Parceria
Instituto Pró-Livro 
e Fundação Itaú

4ª edição
Amostra: 5.012 (317 
municípios)
Novidades: 
Avaliação Bibliotecas; 
Uso da Internet, livros  e 
leitura digital

Histórico da Pesquisa

2007 2011 2015 2019

Realização: Instituto Pró-Livro (IPL)
Apoio: Abrelivros, CBL e SNEL. 
Coordenação: Zoara Failla - IPL 
Aplicação: IBOPE Inteligência (2007-2019), Ipec (2024)
Metodologia: padrão internacional de medição do CERLALC-
UNESCO. Público-alvo: população com 5 anos e mais, sem 
requisito de  escolaridade mínima. 

5ª edição
Amostra: 8.076, com 
leitura pelas capitais 
brasileiras
Novidades: perfil do 
leitor de literatura – livro 
e outras plataformas.
- Patrocinio: Itaú Cultural

2024

2ª edição: passa a ser 
realizada pelo IPL
Metodologia CERLALC
População de 5 anos 
ou mais.
Leitura nacional e UF

6ª edição
Amostra: 5.504, com 
leitura pelas UFS (208 
municípios)
Novidades: Práticas e 
avaliação leituras digitais 
X impressa. Leitura 
- Lei Rouanet- Patrocinio 
Itaú Unibanco

3ª edição -
Especificações 
da 2ª edição
Leitura nacional 
e  regional



6ª edição da Retratos da Leitura no Brasil – 2024

Esta edição foi realizada graças ao incentivo fiscal via Lei Rouanet. O Itaú Unibanco e a Rede CAR são os
patrocinadores dessa edição da pesquisa que conta também com a parceria da Fundação Itaú e o apoio
das entidades do livro: Abrelivros, CBL e SNEL.

O IPEC, parceiro do IPL nas edições anteriores, foi contratado para a aplicação e a análise também desta
edição.

Além de possibilitar conhecer os indicadores e os hábitos de leitura de todos os brasileiros com mais de 5
anos, incluindo leitores digitais, esta edição vai possibilitar a leitura dos resultados pelas Regiões do Brasil
e pelas Unidades da federação. Para isso, foram entrevistados, em seus domicílios, 5.504 brasileiros e
brasileiras, alfabetizados ou não, em 208 municípios.



A sexta edição da Pesquisa “Retratos da Leitura no Brasil” tem como objetivo central:

Conhecer o comportamento do leitor medindo intensidade, forma, limitações, motivação, representações e as condições de leitura e de
acesso ao livro – impresso e digital – pela população brasileira na atualidade.

Para isso, o estudo pretende coletar dados e gerar informações sobre:

• Hábitos e motivações para a leitura;

• Representações e valorização da leitura;

• Leitura de literatura;

• Preferências sobre livros, gêneros e autores;

• A leitura em diferentes suportes;

• O acesso a livros – em papel e digital, envolvendo bibliotecas e os diferentes canais de distribuição e venda;

• O papel das escolas, das famílias e das bibliotecas na formação de leitores e no desenvolvimento da leitura no Brasil;

• Práticas leitoras e acesso em meio digital e fragmentada, em diferentes materiais (livros, jornais, revistas e hipertextos),
suportes (impressos, digitais) e ambientes;

• A formação de leitores e a influência para o consumo ou acesso aos livros, via mídias digitais (blogs, clubes, sites etc) ou
outros meios.

Objetivos



Novidades da 6ª Edição

Foram realizadas algumas mudanças no instrumento de coleta em relação a 2019:

• Reformulação de perguntas e de itens de repostas: De modo a facilitar a compreensão do entrevistado, bem como
para adequação aos objetivos da pesquisa, houve reformulação de perguntas e de alguns itens de respostas pré-
codificadas.

• Preferências literárias: Foram introduzidas perguntas para investigação da quantidade de livros lidos por vontade
própria nos últimos 3 meses, considerando tema: livros técnicos, profissionalizantes, científicos ou acadêmicos e; livros
sobre esportes, culinária ou outros assuntos.

• Literatura sob a perspectiva das crianças: Foram incluídas questões para compreensão do universo literário infantil,
levando em conta a quantidade de livros infantis existentes nas residências e os hábitos de leitura dos pais sob a ótica
das crianças.

• Práticas de leitura: Foram incorporadas questões para investigação da preferência por livros digitais ou impressos.

• Possibilidade de leitura dos resultados por Unidade Federativa.



Especificações TÉCNICAS
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Retratos da leitura

MARGEM DE ERRO

ABRANGÊNCIA GEOGRÁFICA

Nacional
População brasileira residente com 5 anos e

mais, alfabetizada ou não.

PÚBLICO-ALVO

PERÍODO DE COLETA

30 de abril de 2024 a 31 de julho de 2024

MÉTODO DE COLETA

Entrevistas domiciliares face a face por meio

de tablets com um questionário de 147

questões.

AMOSTRA

5.504 entrevistas, em 208 municípios.

A amostra permite a leitura para 21 UFs e

Distrito Federal. A exceção são os estados

de RO, AC, RR, AP e TO, cujos resultados

serão lidos de forma conjunta

Total da amostra: 1 p.p.
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ESCOLARIDADE DO RESPONDENTE

6

17

23

36

18

Não alfabetizado/ Não frequentou escola
formal

Fundamental I (1º a 4º série ou 1º ao 5º ano)

Fundamental II (5º a 8º série ou 6º ao 9º ano)

Ensino Médio (1º ao 3º ano)

Superior

Perfil da Amostra: Escolaridade e Classe

Base: Amostra 2019 (8076) / 2024 (5504)

CLASSE

25

48

27 A/ B

C

D/ E

(%)

2 0 2 4
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6

5

8

11

9

16

16

23

5

5 a 10

11 a 13

14 a 17

18 a 24

25 a 29

30 a 39

40 a 49

50 a 69

70 e mais

IDADE

5 a 10 9

11 a 13 4

14 a 17 6

18 a 24 11

25 a 29 9

30 a 39 17

40 a 49 15

50 a 69 21

70 e mais 8

5 a 10 9

11 a 13 5

14 a 17 7

18 a 24 12

25 a 29 8

30 a 39 17

40 a 49 15

50 a 69 21

70 e mais 7

5 a 10 9

11 a 13 4

14 a 17 7

18 a 24 12

25 a 29 8

30 a 39 18

40 a 49 14

50 a 69 23

70 e mais 5

2 0 2 4

MÉDIA: 37 anos

PNADC 2017 PNADC 2019 PNADC 2023

Base: Amostra 2019 (8076) / 2024 (5504)

Perfil da Amostra: Faixa Etária

(%)

*A amostra de 2024 foi desenhada tendo como base a PNADC 2023, enquanto a 
amostra de 2019 foi desenhada tendo como base a PNADC de 2017 e a amostra 
de 2015 foi desenhada tendo como base a PNAD de 2013.

9

4

7

12

8

18

14

23

5

5 a 10

11 a 13

14 a 17

18 a 24

25 a 29

30 a 39

40 a 49

50 a 69

70 e mais

2 0 1 9



Leitores
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Definição de Leitor e Não leitor

Leitor
é aquele que leu, inteiro ou 
em partes, pelo menos 
um livro de qualquer gênero, 
impresso ou digital,  nos 
últimos 3 meses.

Não leitor 
é aquele que declarou não ter 
lido nenhum livro, ou parte de 
um livro,  nos últimos 3 meses, 
mesmo que tenha lido nos 
últimos 12 meses.

→ A definição de leitor/não leitor se mantêm desde a edição de 2007

→ Para os índices de leitura, a referência são os 3 meses anteriores à pesquisa

2 0 2 4

14
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Leitor: Percentual e Estimativa populacional

Base: População brasileira com 5 anos ou mais – 2007 (173 milhões) / 2011 (178 milhões) / 2015 (188 milhões) / 
2019 (193 milhões) / 2024 (201 milhões)

P E R C E N T U A L

55 50 56 52
4745 50 44 48
53

2007 2011 2015 2019 2024

% Leitores

% Não Leitores

(%)

95,6
88,2

104,7 100,1 93,4

2007 2011 2015 2019 2024

Leitores em
milhões

E S T I M A T I V A  P O P U L A C I O N A L



16** A penetração é calculada considerando quem leu pelo menos um livro, inteiro ou em partes, nos últimos três meses.

* Considerando tanto os livros inteiros quanto em partes.

2024 93,4 53,0 80,6 23,9 85,5 44,0 50,4

2019 100,1 59,9 87,0 26,1 91,8 45,7 54,1

E s t i m a t i v a  p o p u l a c i o n a l :

52

31

45

13

47

24
28

47

27

40

12

43

22 25

Leitura em geral* Livros inteiros Livros em partes Leitura de livros
indicados pela

escola*

Leitura de livros
por vontade

própria*

Leitura por 
vontade própria 

– Bíblia*

Leitura por
vontade própria -

Literatura*

2019

2024

Penetração de leitura de livros nos últimos 3 meses: Brasil

(%)

P e r c e n t u a l :

Em milhões

Base: Amostra 2019 (8076) / 2024 (5504)
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Percentual de leitores: Estudante e Escolaridade de quem 

estuda atualmente (2019 X 2024)

ESTUDANTE
NÍVEL DE ENSINO DE QUEM ESTUDA 
ATUALMENTE (apenas estudantes)

2024 36,3 57,1

2019 38,9 61,2

(%)

Está estudando         Não está estudando

Estimativa de leitores em milhões de habitantes:

81

42

77

37

Está estudando Não está estudando

2019 2024

86
75 79

86
81

75 72

85

Fundamental I (1ª a
4ª série ou 1º a 5º

ano)

Fundamental II (5ª
a 8ª série ou 6º a

9º ano)

Ensino Médio
(1º a 3º ano)

Superior

2019 2024

Base: Estudantes 2019 (2101) / 2024 (1304)
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Percentual de leitores: Escolaridade (2019 X 2024)

ESCOLARIDADE
(%)

49
54 55

68

40
49 48

63

Fundamental I
(1ª a 4ª série ou

1º a 5º ano)

Fundamental II
(5ª a 8ª série ou

6º a 9º ano)

Ensino Médio
(1º a 3º ano)

Superior

2019 2024

2024 13,7 22,2 34,2 23,2

2019 21,1 23,3 34,5 21,1

Estimativas de leitores em milhões de habitantes:

Base: Amostra 2019 (8076) / 2024 (5504)
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Percentual de leitores: Gênero e Idade (2019 X 2024)

GÊNERO IDADE

71
81

67
59 55 53

45
38

26

62

81

62
53 51

45 41
34 32

05-10 11-13 14-17 18-24 25-29 30-39 40-49 50-69 70 e
mais

2019 2024

Estimativa de leitores em milhões de habitantes:

2024 7,7 7,6 10,1 12,2 9,5 14,2 13,2 15,3 3,4

2019 11,7 6,5 9,8 13,8 8,7 18,2 12,2 16,6 2,7

2024 50,4 42,9

2019 54,2 45,9

Base: Amostra 2019 (8076) / 2024 (5504)

(%)

Feminino       Masculino

54
5049

44

Feminino Masculino

2019 2024
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Percentual de leitores: : Classe e Renda familiar (2019 X 2024)

CLASSE RENDA FAMILIAR (EM SM)

2024 3,0 27,0 44,4 19,0

2019 3,9 26,4 48,9 21,0

2024 19,3 24,9 26,3 9,5 3,3

2019 22,6 25,7 25,3 12,7 3,5

Estimativas de leitores em milhões de habitantes:

67 63
53

38

62 60

46
35

A B C D/ E

2019

2024

46
51 56 57

70

39
45

51
63 59

Até 1 Mais de
1 a 2

Mais de
2 a 5

Mais de
5 a 10

Mais
de 10

2019

2024

Base: Amostra 2019 (8076) / 2024 (5504)

(%)
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Percentual de leitores: Região (2019 x 2024)

REGIÃO

CENTRO-OESTE

SUL

NORTE

NORDESTE

SUDESTE

2019: 63%
2024: 48%

2019: 46%

2024: 47%

2019: 48%
2024: 43%

2019: 51%
2024: 46%

2019: 58%
2024: 53%

54
48

40
42
46

54
45

38
33

39
37
40

47
42

48
53
54

46
64

52
36

52
40

RO+AC+RR+AP+TO

Pará

Amazonas

Bahia

Pernambuco

Ceará

Maranhão

Paraíba

Rio Grande do Norte

Alagoas

Piauí

Sergipe

São Paulo

Minas Gerais

Rio de Janeiro

Espírito Santo

Paraná

Rio Grande do Sul

Santa Catarina

Goiás

Mato Grosso

Distrito Federal

Mato Grosso do Sul
Base: Amostra 2019 (8076) / 2024 (5504)

(%)

NORTE

NORDESTE

SUL

SUDESTE

CENTRO-OESTE
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Penetração de leitores 2007-2024: por Região

Nordeste

Sudeste

Sul

Centro Oeste

Norte NORDESTE 2007 2011 2015 2019 2024

% do total de 
leitores

25 29 25 25 25

Penetração (%) 50 51 51 48 43

Milhões leitores 24,4 25,4 26,2 25,3 23,3

SUDESTE 2007 2011 2015 2019 2024

% do total de 
leitores

45 43 46 42 42

Penetração (%) 59 50 61 51 46

Milhões leitores 43,4 38,0 48,3 41,6 39,3

SUL 2007 2011 2015 2019 2024

% do total de 
leitores

14 13 13 16 16

Penetração (%) 53 43 50 58 53

Milhões leitores 13,2 11,3 13,7 16,1 15,3

CENTRO OESTE 2007 2011 2015 2019 2024

% do total de 
leitores

7 8 8 7 8

Penetração (%) 59 53 57 46 47

Milhões leitores 7,1 6,8 8,0 6,8 7,3

NORTE 2007 2011 2015 2019 2024

% do total de 
leitores

8 8 8 10 9

Penetração (%) 55 47 53 63 48

Milhões leitores 7,5 6,7 8,3 10,3 8,2

TOTAL BRASIL
Unidade 2007 2011 2015 2019 2024

Penetração (%) 55 50 56 52 47

Milhões leitores 95,6 88,2 104,7 100,1 93,4

(%)



Indicadores de leitura 

LIVROS LIDOS E LEITORES
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Média de livros lidos nos últimos 3 meses

Base: Amostra 2007 (5012) / 2011 (5012) / 2015 (5012) / 
2019 (8076) / 2024 (5504)

Base: Leitores 2011 (2506) / 2015 (2798) / 
2019 (4270) / 2024 (2547)

TO D O S  O S  E N T R E V I S TA D O S L E I TO R E S

2,40

1,85

2,54 2,60

2,04

1,03

1,47 1,55

1,22

0,82
1,06 1,05

0,82

2007 2011 2015 2019 2024

Total

Em parte

Inteiros

3,74

4,54
5,04

4,36

2,08

2,64
3,00

2,61

1,66
1,91 2,04

1,75

2007 2011 2015 2019 2024

Total

Em parte

Inteiros

(%)
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Média de livros lidos nos últimos 3 meses

(Entre todos os entrevistados) 

2,04
Livros lidos,  
no total

0,43 
Indicados 
pela escola*

1,34 
Lidos por 
vontade 
própria*

2
0

2
4

20
2

4
20

2
4

1,85
Livros lidos, 
no total

2011

0,82
Livros lidos, 
inteiros

1,03
Livros lidos, 
em partes

À exceção dos indicadores de livros em geral, inteiros e em partes, os demais indicadores
não são passíveis de comparação entre edições devido às mudanças de filtros e dos
enunciados das perguntas.

2,54
Livros lidos, 
no total

2015

1,06
Livros lidos, 
inteiros

1,47
Livros lidos,
em partes

0,51
Livros lidos 
inteiros de 
literatura

2
0

2
4

Base: Amostra 2007 (5012) / 2011 (5012) / 2015 
(5012) / 2019 (8076) / 2024 (5504) 

2,60
Livros lidos, 
no total

2019

1,05
Livros lidos, 
inteiros

1,55
Livros lidos,
em partes

0,31 
Indicados 
pela escola, 
didáticos*

0,23 

Indicados pela 
escola, de 
literatura*

0,22Bíblia* 0,30 
Religiosos, sem 
contar a Bíblia*

0,69 Literatura*

0,35 Outros tipos*

Livros lidos 
inteiros

Livros lidos em 
partes0,82 1,22

Técnicos, 
científicos, 
profissionalizantes*

0,30

*Considerando tanto os livros inteiros quanto em partes.

Em 2024 separamos livros técnicos, científicos e 
profissionalizantes de outros tipos como 
biografias, culinária, esportes e outros assuntos.

0,72 
Geral, sem Bíblia 
e religiosos*
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Média de livros lidos nos últimos 3 meses

(Entre leitores) 

4,36
Livros lidos,  
no total

0,91
Indicados 
pela escola*

2,87
Lidos por 
vontade 
própria*

2
0

2
4

20
2

4
20

2
4

4,54
Livros lidos, 
no total

2015

1,91
Livros lidos, 
inteiros

2,64
Livros lidos,
em partes

1,08
Livros lidos 
inteiros de 
literatura

2
0

2
4

5,04
Livros lidos, 
no total

2019

2,04
Livros lidos, 
inteiros

3,00
Livros lidos,
em partes

0,66 
Indicados 
pela escola, 
didáticos*

0,49

Indicados pela 
escola, de 
literatura*

0,47Bíblia* 0,63 
Religiosos, sem 
contar a Bíblia*

1,47 Literatura*

0,64Outros tipos*

Livros lidos 
inteiros

Livros lidos em 
partes1,75 2,61

Base: Leitores 2011 (2506) / 2015 (2798) / 2019 (4270) / 2024 (2547) 

Técnicos, 
científicos, 
profissionalizantes*

0,74

*Considerando tanto os livros inteiros quanto em partes.

Em 2024 separamos livros técnicos, científicos e 
profissionalizantes de outros tipos como 
biografias, culinária, esportes e outros assuntos.

1,54 
Geral, sem Bíblia 
e religiosos*
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Média de livros lidos nos últimos 3 meses

(Entre leitores de Literatura**) 

5,34
Livros lidos,  
no total

1,10
Indicados 
pela escola*

3,68
Lidos por 
vontade 
própria*

2
0

2
4

20
2

4
20

2
4

2,00
Livros lidos 
inteiros de 
literatura

2
0

2
4

0,74
Indicados 
pela escola, 
didáticos*

0,72

Indicados pela 
escola, de 
literatura*

0,43Bíblia* 0,58 
Religiosos, sem 
contar a Bíblia*

2,72 Literatura*

0,86 Outros tipos*

Livros lidos 
inteiros

Livros lidos 
em partes2,38 2,96

Base: Leitores de literatura (2335) / 2024 (1372) 

**Leitores de literatura: quem leu um livro ou mais de literatura por vontade própria nos últimos 3 meses

Técnicos, 
científicos, 
profissionalizantes*

0,82 

*Considerando tanto os livros inteiros quanto em partes.

Em 2024 separamos livros técnicos, científicos e 
profissionalizantes de outros tipos como 
biografias, culinária, esportes e outros assuntos.

2,04 Geral, sem Bíblia 
e religiosos*
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Média de livros lidos nos últimos 3 meses
(Entre estudantes) 

*Considerando tanto os livros inteiros quanto em partes.

4,19
Livros lidos,  
no total

1,81
Indicados 
pela escola*

2,34 
Lidos por 
vontade 
própria*

2
0

2
4

20
2

4
20

2
4

4,91
Livros lidos, 
no total

2015

2,28
Livros lidos, 
inteiros

2,63
Livros lidos,
em partes

1,27
Livros lidos 
inteiros de 
literatura

2
0

2
4

5,16
Livros lidos, 
no total

2019

2,30
Livros lidos, 
inteiros

2,86
Livros lidos,
em partes

1,33 
Indicados 
pela escola, 
didáticos*

0,97

Indicados pela 
escola, de 
literatura*

0,24Bíblia* 0,29 
Religiosos, sem 
contar a Bíblia*

1,51 Literatura*

0,66 Outros tipos*

Livros lidos 
inteiros

Livros lidos em 
partes1,81 2,38

Base: Estudantes 2011 (1591) / 2015 (1337) / 2019 (2101) / 2024 (1304) 

Técnicos, 
científicos, 
profissionalizantes*

0,57 

Em 2024 separamos livros técnicos, científicos e 
profissionalizantes de outros tipos como 
biografias, culinária, esportes e outros assuntos.

1,43 Geral, sem Bíblia 
e religiosos*



Indicadores de livros lidos 

NOS ÚLTIMOS 12 MESES
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Média de livros lidos por ano*
(Entre todos os entrevistados) 

*Considerando tanto os livros inteiros quanto em partes.

Base: Amostra 2007 (5012) / 2011 (5012) / 2015 (5012) / 2019 (8076) / 2024 (5504) 

4,70
4,00

4,96 4,95

3,96

2,10
2,53 2,55

2,07

2,00
2,43 2,41

1,89

0,00

2,00

4,00

6,00

8,00

10,00

2007 2011 2015 2019 2024

Total

Inteiros

Em partes
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Média de livros lidos nos últimos 12 meses

(Entre todos os entrevistados)

*Considerando tanto os livros inteiros quanto em partes.

3,96
Livros lidos,  
no total

0,65
Indicados 
pela escola*

2,40
Lidos por 
vontade 
própria*

2
0

2
4

20
2

4
2

0
2

4

0,39 
Indicados 
pela escola, 
de literatura*

1,17
Por vontade 
própria, de 
literatura*

Livros lidos 
inteiros

Livros lidos em 
partes2,07 1,89

Base: Amostra - 2019 (8076) / 2024 (5504) 

2019

2,41

4,95
Livros lidos, 
no total

2,55
Livros lidos, 
inteiros

Livros lidos,
em partes
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Número de livros lidos por ano*
(Entre todos os entrevistados) 

2 0 1 1

• 4,0 livros / ano

• 2,1 inteiros

• 2,0 em partes

GÊNERO

Livros / ano 2007 2011 2015 2019 2024

Feminino 5,3 4,2 4,95 4,76 3,99

Masculino 4,1 3,2 4,97 5,17 3,92

REGIÃO

Livros / ano 2007 2011 2015 2019 2024

Norte 3,90 2,70 4,40 5,30 3,38

Centro-Oeste 4,50 4,20 4,83 5,31 3,81

Nordeste 4,20 4,30 3,93 4,30 2,88

Sudeste 4,90 4,00 5,96 4,94 4,45

Sul 5,50 4,20 4,41 5,86 4,96

2 0 1 5

• 4,96 livros / ano

• 2,43 inteiros

• 2,53 em partes

• 4,7 livros / ano

2 0 0 7

*Considerando tanto os livros inteiros quanto em partes.

2 0 1 9

• 4,95 livros / ano

• 2,55 inteiros

• 2,41 em partes

2 0 2 4

• 3,96 livros / ano

• 2,07 inteiros

• 1,89 em partes

Base: Amostra 2007 (5012) / 2011 (5012) / 2015 (5012) / 2019 (8076) / 2024 (5504) 
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Número de livros lidos por ano*
(Entre todos os entrevistados) 

ESCOLARIDADE

Livros / ano 2007 2011 2015 2019 2024

Fundamental I (1º a 4º 
série ou 1º ao 5º ano)

3,70 2,50 3,44 3,96 3,07

Fundamental II (5º a 8º 
série ou 6º ao 9º ano)

5,00 3,70 5,26 4,45 4,22

Ens. Médio (1º ao 3º ano) 4,50 3,90 4,79 4,83 3,61

Superior 8,30 7,70 10,87 9,49 6,45

ESTUDANTE

Livros / ano 2007 2011 2015 2019 2024

Estudante 7,20 6,20 9,38 9,38 8,45

Não estudante 3,40 2,30 3,35 3,50 2,58

RENDA FAMILIAR (SM)

Livros / ano 2007 2011 2015 2019 2024

Mais de 10 8,00 8,60 11,28 10,06 7,23

Mais de 5 a 10 6,00 5,10 8,05 6,72 7,19

Mais de 2 a 5 4,90 4,20 5,22 5,93 4,93

Mais de 1 a 2 3,90 2,90 4,27 4,46 3,60

Até 1 3,70 2,70 3,89 3,45 2,43

*Considerando tanto os livros inteiros quanto em partes.

Os resultados de 2024 reforçam uma tendência percebida desde 2007: quanto maior a 
escolaridade e a renda, maior é o hábito de leitura de livros, assim como também é 
maior entre aqueles que ainda são estudantes. Estes últimos, sobretudo pela leitura 

de livros indicados pela escola, didáticos ou literatura.

Base: Amostra 2007 (5012) / 2011 (5012) / 2015 (5012) / 2019 (8076) / 2024 (5504) 

Livros 
/ano

5 a 10 11 a 13 14 a 17 18 a 24 25 a 29 30 a 39 40 a 49 50 a 69 70 e +

2019 2024 2019 2024 2019 2024 2019 2024 2019 2024 2019 2024 2019 2024 2019 2024 2019 2024

Livros 
em 

geral*
7,15 7,27 10,46 7,56 7,06 6,20 6,60 5,00 5,02 4,30 5,19 3,48 4,08 2,99 2,68 2,33 1,76 1,92
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Média de livros lidos nos últimos 12 meses
(Entre leitores)

*Considerando tanto os livros inteiros quanto em partes.

7,91
Livros lidos,  
no total

1,31
Indicados 
pela escola*

4,78
Lidos por 
vontade 
própria*

2
0

2
4

20
2

4
2

0
2

4

9,08
Livros lidos, 
no total

2019

Livros lidos, 
inteiros

4,32
Livros lidos,
em partes

0,81
Indicados 
pela escola, 
de literatura*

2,35

Por vontade 
própria, de 
literatura*

Livros lidos 
inteiros

Livros lidos 
em partes4,22 3,69

Base: Leitores - 2019 (4270) / 2024 (2547) 

4,76



Leitores de literatura 

APENAS EM OUTROS MEIOS
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Leitores de Literatura - Definições 

Lembrete sobre a definição de Leitores:

• Leitores: é aquele que leu, inteiro ou em partes, pelo menos um livro de qualquer gênero, impresso ou digital, 
nos últimos 3 meses. (Mesma definição já mencionada)

Definições de leitores de literatura usadas no decorrer da apresentação:

• Leitores de livros de literatura: é aquele que leu, inteiro ou em partes, pelo menos um livro de literatura (como 
contos, crônicas, romances ou poesias) por vontade própria, nos últimos 3 meses

• Leitores de literatura apenas em outros meios ou formatos: é aquele que leu literatura (contos, crônicas, 
romances ou poesias) nos últimos 3 meses apenas por meios que não sejam livros - redes sociais, aplicativos de 
mensagens, blogs, sites, revistas, jornais ou outros materiais impressos que não sejam livros

• Leitores de literatura independente do meio: é aquele que leu literatura nos últimos 3 meses, independente 
do meio – livros ou meios que não sejam livros 
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ROMANCES

POESIAS

CRÔNICAS

CONTOS

Leitores de literatura nos últimos 3 meses por meios que 

não sejam livros – total e leitores

Base: Alfabetizados (5158), Leitores (2547), leitores de literatura (1372), leitores apenas em outros meios (1463)

C1.1) Agora pensando em literatura, nos últimos três meses, o(a) sr.(a) leu contos?  C1.2) E nos últimos três meses, o(a) sr.(a) leu crônicas?  C1.3) Ainda 
pensando em literatura, nos últimos três meses, o(a) sr.(a) leu romances? C1.4) E nos últimos três meses, o(a) sr.(a) leu poesias? 

49

38

32

30

26

68

55

47

44

39

77

65

59

54

50

100

73

57

55

42

Total

Leitores

Leitores de livros de
literatura

Leitores de literatura
apenas em outros meios

TOTAL

2 0 2 4 (%)
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C1.1) Agora pensando em literatura, nos últimos três meses, o(a) sr.(a) leu contos? C1.2) E nos últimos três meses, o(a) sr.(a) leu crônicas? 
C1.3) Ainda pensando em literatura, nos últimos três meses, o(a) sr.(a) leu romances? C1.4) E nos últimos três meses, o(a) sr.(a) leu poesias? 

Base: Alfabetizados (5158)

22

21

8

23

11

11

Em redes sociais, como Facebook ou 
Instagram

Em mensagens, como por WhatsApp

Em blogs

Em sites na Internet

Em jornais ou revistas

Em outros materiais impressos que 
não sejam livros

2 0 2 4

ROMANCES POESIASCRÔNICASCONTOS

Gênero literário lido nos últimos 3 meses por meios que 

não sejam livros

(%)

16

16

6

18

8

9

16

11

5

14

6

6

22

16

6

16

6

8

Leitura em redes sociais como Facebook ou Instagram é mais 
frequente entre pessoas de 14 a 29 anos: em média 30% para contos



MOTIVAÇÕES E HÁBITOS

de Leitura
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PRINCIPAL MOTIVAÇÃO para ler um livro

P.35) Qual é a principal razão para o(a) sr(a) ler? Escolha somente uma opção. 

26

14

13

17

11

9

4

4

1

1

24

15

15

13

10

8

6

6

0

1

Gosto

Distração

Atualização cultural ou Conhecimento geral

Crescimento pessoal

Aprender algo novo ou desenvolver alguma habilidade

Motivos religiosos

Atualização profissional ou exigência do trabalho

Exigência escolar ou da faculdade

Outros

Não sabe/ Não respondeu

2019

2024

Base: Leitores - 2019 (4270) / 2024 (2547)

(%)
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Fatores que INFLUENCIAM na escolha de um livro

P.36) Qual destes fatores mais influencia o(a) sr(a) na hora de escolher um livro ou autor para ler? Escolha somente uma opção:

33

10

12

11

9

10

5

3

2

1

1

1

3

30

12

11

11

10

9

7

3

2

1

1

2

2

Tema ou assunto

Capa

Dicas de outras pessoas

Título do livro

Autor

Dicas de professores

Críticas ou resenhas

Propaganda ou anúncios

Indicação de um influenciador digital, em blogs, 
redes sociais ou pelo YouTube

Editora

Indicação de clubes de leitura

Outro fator

Não sabe/Não respondeu

2019 2024

Base: Leitores 2019 (4270) / 2024 (2547)

(%)

Tema ou assunto: mais frequente 
entre leitores maiores de 18 anos

Capa e Dicas de professores: mais 
frequente entre leitores de 5 a 17 
anos
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LÊ MAIS DE UM LIVRO DO 
MESMO AUTOR

Leitura de livros de literatura do mesmo autor 

e sagas

LT6) O(a) sr(a) costuma ler mais de um livro de literatura de um mesmo autor?
LT7) O (a) sr(a) já leu todos os livros de uma saga ou série de livros, ou seja, livros do mesmo autor que contam a sequência de 
uma mesma história?

52%
SIM

46%
NÃO2%

Não sabe/ Não 
respondeu

JÁ LEU TODOS OS LIVROS DE UMA SÉRIE 
OU SAGA DO MESMO AUTOR 

37%
SIM

62%
NÃO

Base: leitores de livros de literatura (1372)

2 0 2 4
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Frequência de leitura de livros em geral, 

independente do suporte: por Escolaridade e Faixa Etária

COM QUE FREQUÊNCIA 
LÊ LIVROS EM GERAL, DE OUTROS TIPOS

P.32E) O(a) sr(a) lê livros em geral, de outros tipos todos os dias ou quase todos os dias, pelo menos uma vez por semana, pelo menos 
uma vez por mês , pelo menos uma vez a cada 3 meses ou menos de uma vez a cada 3 meses? Por favor considere a leitura que o(a) 
sr(a) realiza em papel ou em formato digital.

TOTAL
FAIXA ETÁRIA

5 a 10 11 a 13 14 a 17 18 a 24 25 a 29 30 a 39 40 a 49 50 a 69 70 e mais

Base: Sabe ler e escrever (5158) (266) (261) (452) (627) (518) (840) (838) (1128) (228)

Todos os dias ou quase todos os dias 8 11 12 8 6 8 7 7 6 11

Pelo menos 1 vez por semana 11 17 20 14 12 11 11 10 6 2

Pelo menos 1 vez por mês 9 8 13 13 12 10 9 9 6 7

Pelo menos 1 vez a cada 3 meses 5 3 4 6 8 7 6 5 5 1

Menos de uma vez a cada 3 meses 5 1 2 5 5 5 6 4 5 7

Não lê 62 58 48 54 57 60 60 65 71 72

TOTAL

ESCOLARIDADE

Fundamental I 
(1º a 4º série ou

1º ao 5º ano)

Fundamental II 
(5º a 8º série ou 

6º ao 9º ano)

Ensino Médio 
(1º ao 3º ano)

Superior

Base: Sabe ler e escrever (5158) (940) (1256) (1956) (1006)
Todos os dias ou quase todos os dias 8 6 7 7 11
Pelo menos 1 vez por semana 11 8 11 10 15
Pelo menos 1 vez por mês 9 4 8 11 11
Pelo menos 1 vez a cada 3 meses 5 1 4 6 9
Menos de uma vez a cada 3 meses 5 2 3 5 9
Não lê 62 77 66 61 45

2 0 2 4 (%)
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Frequência de leitura de livros de literatura 

por vontade própria, independente do suporte: por Escolaridade e Faixa Etária

COM QUE FREQUÊNCIA LÊ LIVROS DE 
LITERATURA POR VONTADE PRÓPRIA, COMO 
CONTOS, CRÔNICAS, ROMANCES OU POESIAS

P.32D) O(a) sr(a) lê livros de literatura por vontade própria, como contos, crônicas, romances ou poesias todos os dias ou quase todos 
os dias, pelo menos uma vez por semana, pelo menos uma vez por mês, pelo menos uma vez a cada 3 meses, ou menos de uma vez a 
cada 3 meses? Por favor considere a leitura que o(a) sr(a) realiza em papel ou em formato digital.

TOTAL
FAIXA ETÁRIA

5 a 10 11 a 13 14 a 17 18 a 24 25 a 29 30 a 39 40 a 49 50 a 69 70 e mais

Base: Sabe ler e escrever (5158) (266) (261) (452) (627) (518) (840) (838) (1128) (228)
Todos os dias ou quase todos os dias 7 16 18 12 9 9 6 4 4 4
Pelo menos 1 vez por semana 11 25 24 16 10 9 9 10 6 5
Pelo menos 1 vez por mês 9 10 11 12 12 9 8 8 6 6
Pelo menos 1 vez a cada 3 meses 6 2 8 6 8 6 6 5 5 2
Menos de uma vez a cada 3 meses 5 2 3 4 3 7 6 5 5 6
Não lê 62 46 35 49 57 61 64 67 73 78

TOTAL

ESCOLARIDADE
Fundamental I 
(1º a 4º série 

ou
1º ao 5º ano)

Fundamental II 
(5º a 8º série ou 

6º ao 9º ano)

Ensino Médio 
(1º ao 3º ano)

Superior

Base: Sabe ler e escrever (5158) (940) (1256) (1956) (1006)
Todos os dias ou quase todos os dias 7 6 7 7 9
Pelo menos 1 vez por semana 11 10 13 10 11
Pelo menos 1 vez por mês 9 5 9 9 11
Pelo menos 1 vez a cada 3 meses 6 2 5 7 9
Menos de uma vez a cada 3 meses 5 3 4 5 8
Não lê 62 74 61 62 52

2 0 2 4 (%)
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Frequência de leitura de livros didáticos indicados pela escola, 

independente do suporte: por Escolaridade e Faixa Etária (entre estudantes)

COM QUE FREQUÊNCIA LÊ LIVROS DIDÁTICOS 
INDICADOS PELA ESCOLA, OU SEJA, LIVROS 
UTILIZADOS NAS MATÉRIAS DO SEU CURSO

P.32A) O(a) sr(a) lê livros didáticos indicados pela escola, ou seja, livros utilizados na matéria do seu curso todos os dias ou quase todos os dias, pelo menos uma vez por semana, pelo 
menos uma vez por mês, pelo menos uma vez a cada 3 meses ou menos de uma vez a cada 3 meses? Por favor considere a leitura que o(a) sr(a) realiza em papel ou em formato digital.

TOTAL
FAIXA ETÁRIA

5 a 10 11 a 13 14 a 17 18 a 24 25 a 29 30 a 39 40 a 49 50 a 69 70 e mais

Base: Estudantes (1304) (265) (261) (387) (627) (77*) (70*) (35**) (28**) -

Todos os dias ou quase todos os dias 30 48 33 22 21 20 34 (10) (8) -
Pelo menos 1 vez por semana 30 28 30 30 27 32 41 (12) (7) -
Pelo menos 1 vez por mês 12 8 13 14 14 20 9 (6) (1) -
Pelo menos 1 vez a cada 3 meses 5 0 5 6 9 12 2 (2) (1) -
Menos de uma vez a cada 3 meses 3 2 3 4 4 1 2 - (1) -
Não lê 20 14 17 25 25 15 13 (5) (9) -

TOTAL

ESCOLARIDADE

Fundamental I 
(1º a 4º série ou

1º ao 5º ano)

Fundamental II 
(5º a 8º série ou 

6º ao 9º ano)

Ensino Médio 
(1º ao 3º ano)

Superior

Base: Estudantes (1304) (266) (478) (324) (236)

Todos os dias ou quase todos os dias 30 45 29 22 27

Pelo menos 1 vez por semana 30 28 31 27 32

Pelo menos 1 vez por mês 12 8 13 14 14

Pelo menos 1 vez a cada 3 meses 5 1 4 8 9

Menos de uma vez a cada 3 meses 3 3 3 4 1

Não lê 20 14 21 25 15

2 0 2 4 (%)

* Bases baixas / ** Bases baixas – dados apresentados em números absolutos
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TOTAL
FAIXA ETÁRIA

5 a 10 11 a 13 14 a 17 18 a 24 25 a 29 30 a 39 40 a 49 50 a 69 70 e mais

Base: Estudantes (1304) (265) (261) (387) (181) (77*) (70*) (35**) (28**) -

Todos os dias ou quase todos os dias 13 23 17 8 5 10 6 (3) (2) -
Pelo menos 1 vez por semana 23 27 31 24 13 13 14 (7) (5) -
Pelo menos 1 vez por mês 14 9 18 17 14 10 9 (3) (2) -
Pelo menos 1 vez a cada 3 meses 6 2 4 8 9 2 5 (4) (0) -
Menos de uma vez a cada 3 meses 4 3 3 4 6 3 4 (0) (1) -
Não lê 41 35 26 40 51 61 61 (18) (18) -

TOTAL

ESCOLARIDADE

Fundamental I 
(1º a 4º série ou

1º ao 5º ano)

Fundamental II 
(5º a 8º série ou 6º 

ao 9º ano)

Ensino Médio 
(1º ao 3º ano)

Superior

Base: Estudantes (1304) (266) (478) (324) (236)

Todos os dias ou quase todos os dias 13 21 15 6 8
Pelo menos 1 vez por semana 23 28 29 19 11
Pelo menos 1 vez por mês 14 11 14 16 13
Pelo menos 1 vez a cada 3 meses 6 2 5 8 7
Menos de uma vez a cada 3 meses 4 4 3 6 3
Não lê 41 34 34 45 58

Frequência de leitura de livros de literatura indicados pela 

escola, independente do suporte: por Escolaridade e Faixa Etária (entre 

estudantes)
COM QUE FREQUÊNCIA LÊ LIVROS DE LITERATURA 
INDICADOS PELA ESCOLA COMO CONTOS, CRÔNICAS, 
ROMANCES OU POESIAS

P.32B) O(a) sr(a) lê livros de literatura indicados pela escola, como contos, romances ou poesias todos os dias ou quase todos os dias, pelo menos uma vez por semana, pelo menos 
uma vez por mês, pelo menos uma vez a cada 3 meses ou menos de uma vez a cada 3 meses? Por favor considere a leitura que o(a) sr(a) realiza em papel ou em formato digital.

2 0 2 4 (%)

* Bases baixas / ** Bases baixas – dados apresentados em números absolutos
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Gêneros que costuma ler

P.37) Quais destes tipos de livros, seja em papel ou em formato digital, o(a) sr(a) leu no último ano?

2011 2015 2019 2024

Bíblia 42 42 35 38

Contos 23 22 22 22

Romance 31 22 22 20

Religiosos 30 22 22 17

Poesia 20 12 16 12

História, Economia, Política, Filosofia ou 
Ciências Sociais

11 11 13 12

Infantis 22 15 14 11

Didáticos, ou seja, livros utilizados nas 
matérias do seu curso

32 16 16 11

História em quadrinhos, Gibis ou RPG 19 13 11 10

Biografias 11 8 9 9

Autoajuda 12 8 8 9

Ciências - 10 10 8

Técnicos ou universitários, para formação 
profissional

- 10 10 8

Base: Leitores 2011 (2506) / 2015 (2798) / 2019 (4270) / 2024 (2547)

continuação 2011 2015 2019 2024

Culinária, Artesanato, “Como Fazer” 7 10 9 8

Artes 6 7 8 7

Saúde e Dietas - 8 8 6

Educação ou pedagogia - 6 5 6

Juvenis 11 7 5 5

Línguas (como inglês, espanhol, etc.) - 5 4 4

Viagens e esportes - 5 4 4

Direito - 3 3 4

Esoterismo ou ocultismo 2 2 2 2

Enciclopédias e dicionários 9 4 4 2

Outros 1 - 1 0

Não sabe/Não respondeu - 5 1 2

MÉDIA DE GÊNEROS POR 
ENTREVISTADO

- 2,8 4,1 2,4

(%)

(%)
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Gêneros que costuma ler: estudante x não estudante 

P.37) Quais destes tipos de livros, seja em papel ou em formato digital, o(a) sr(a) leu no último ano?

TOTAL Está estudando Não está estudando

Base: Leitores (2547) (1007) (1540)
Bíblia 38 25 46
Contos 22 32 16
Romance 20 19 21
Religiosos 17 10 21
Poesia 12 16 10
História, Economia, Política, Filosofia ou Ciências Sociais 12 13 11
Infantis 11 15 9
Didáticos, ou seja, livros utilizados nas matérias do seu curso 11 18 7
História em quadrinhos, Gibis ou RPG 10 15 7
Biografias 9 9 10
Autoajuda 9 6 10
Ciências 8 11 6
Técnicos ou universitários, para formação profissional 8 8 8
Culinária, Artesanato, “Como Fazer” 8 5 9
Artes 7 11 4
Saúde e Dietas 6 4 8
Educação ou pedagogia 6 7 5
Juvenis 5 7 3
Línguas (como inglês, espanhol, etc.) 4 6 3
Viagens e esportes 4 5 4
Direito 4 5 3
Esoterismo ou ocultismo 2 1 3
Enciclopédias e dicionários 2 3 2

MÉDIA DE GÊNEROS POR ENTREVISTADO 2,4 2,5 2,3

2 0 2 4 (%)
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Lugares em que costuma ler livros

P.33A) Em qual destes lugares o(a) sr(a) costuma ler livros, sejam eles em papel ou digital? 

Base: Leitores 2007 (2745) / 2011 (2506) / 2015 (2798) / 2019 (4270) / 2024 (2547)

2024 (%)

Biblioteca ou sala de 
leitura da escola ou da 
faculdade

11

Bibliotecas públicas 4

Bibliotecas comunitárias, 
mantidas por moradores 
ou estabelecimentos

2

86

35

12 10 5 2

93

33

12 13
6 3

81

25
19 15 11 8

82

23 20
13 11 7

85

19 14 10 7 4

Casa Sala de aula Bibliotecas em
geral

Trabalho Ônibus, trem,
metrô ou avião

Consultórios,
salões de beleza

ou barbearia

7 8 4 7 5 24 5 4 24 4 3 1

Outros lugares Parques, praças, shopping,
praia ou clubes

Livrarias Cafeteria
ou bares

2007 2011 2015 2019 2024

Cont.

(%)
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Lugares em que costuma ler livros:
para quem leu nos últimos 3 meses: por Faixa Etária

P.33A) Em qual destes lugares o(a) sr(a) costuma ler livros, sejam eles em papel ou digital? 

TOTAL
FAIXA ETÁRIA

5 a 10 11 a 13 14 a 17 18 a 24 25 a 29 30 a 39 40 a 49 50 a 69
70 e 
mais

Base: Leitores (2547) (213) (216) (283) (337) (260) (385) (355) (410) (88*)

Casa 85 69 68 71 89 93 91 89 94 94

Sala de aula 19 63 55 47 14 6 5 3 4 0

Bibliotecas em geral 14 40 32 25 16 8 6 2 7 5

Trabalho 10 0 1 1 12 16 18 18 9 4

Ônibus, trem, metrô ou avião 7 1 2 4 8 12 10 9 9 2

Parques, praças, shopping, praia ou 
clubes

4 1 1 2 6 6 5 5 6 1

Consultórios, salões de beleza ou 
barbearia

4 0 1 1 1 4 5 5 7 7

Livrarias 3 2 5 1 3 3 2 2 4 1

Cafeteria ou bares 1 0 0 1 2 1 2 2 2 1

Outros lugares 4 5 1 3 2 5 5 5 6 11

Não sabe / Não respondeu 1 0 0 1 1 0 0 1 0 4

2 0 2 4 (%)

*Bases baixas
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Participação em evento literário

F1) Nos últimos 12 meses, o(a) sr.(a) foi a algum evento literário, como bienais ou feiras do livro ou festivais de literatura por vontade própria?

8

14

18

6

92

86

81

94

Total

Leitores

Leitores de livros de

literatura

Leitores de literatura em

outros formatos

Sim Não Não sabe/Não respondeu

2 0 2 4 (%)

Base: Amostra (5504), Leitores (2547), leitores de literatura (1372), leitores apenas em outros meios (1463)



BARREIRAS

para Leitura
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Razão para não ter lido mais: entre os leitores

P.13) O(a) sr(a) gostaria de ter lido mais livros do que o(a) sr(a) leu nos últimos 3 meses? 
P.14) (SE SIM) Por quais razões o(a) sr(a) não leu mais livros nos últimos 3 meses?

82

75

18

24

2019

2024

Sim Não

GOSTARIA DE TER LIDO MAIS POR QUE NÃO LEU MAIS

47

9

8

7

7

5

5

4

4

3

3

2

1

46

9

8

7

7

5

4

4

3

3

3

1

1

0

Por falta de tempo

Porque prefere outras atividades

Porque não tem paciência para ler

Porque se sente muito cansado para ler

Porque não há bibliotecas por perto

Porque acha o preço de livro caro

Porque não gosta de ler

Porque não tem dinheiro para comprar

Porque não tem um lugar apropriado para ler

Porque tem dificuldades para ler

Por não ter um local onde comprar livros

Por problemas de saúde/ visão

Outros

Não sabe/Não respondeu

2019

2024

Base: Leitores  2019 (4270) / 2024 (2547)

(%)
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Razão para não ter lido nos últimos 3 meses –

entre os não leitores

P.11) Por quais razões o(a) sr(a) não leu nenhum livro inteiro ou em partes nos últimos 3 meses? 

Base: Não leitores - não leu nenhum livro, inteiro ou em partes, nos últimos 3 meses: 2019 (3806) / 2024 (2957)

34

28

14

8

6

3

2

2

1

1

1

1

0

0

16

1

33

32

13

12

6

4

2

1

1

1

1

1

1

0

14

1

Por falta de tempo

Porque não gosta de ler

Porque não tem paciência para ler

Porque prefere outras atividades

Porque tem dificuldades para ler

Porque se sente muito cansado para ler

Porque não há bibliotecas por perto

Por problemas de saúde/ visão

Porque acha o preço de livro caro

Porque não tem dinheiro para comprar

Por não ter um local onde comprar livros onde mora

Porque não tem um lugar apropriado para ler

Não tem costume/ hábito de ler

Porque não tem acesso à Internet

Não sabe ler

Não sabe/Não respondeu

2019

2024

(%)
Falta de tempo

43% 23%

Ocupadas Não ocupadas
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O que gosta de fazer em seu tempo livre 

(% de sempre)

P.08) Quais das atividades que eu vou ler o(a) sr(a) realiza no seu tempo livre? O(a) sr(a)________ sempre, às vezes ou nunca?
P.67B)  O(A) senhor(a) usou a Internet pela última vez?

2007 2011 2015 2019 2024
Usa a Internet 18 24 47 66 78
Usa WhatsApp ou Telegram - - 43 62 71
Assiste televisão 77 85 73 67 60
Escuta música ou rádio 54 52 60 60 57
Assiste vídeos ou filmes em casa 29 38 44 51 53
Usa Facebook, Twitter  ou Instagram - 18 35 44 49
Reúne-se com amigos ou família ou sai com amigos - - 45 44 41
Escreve 21 18 40 46 41
Pratica esportes 24 23 24 25 25
Passeia em parques e praças 19 19 23 21 23
Lê jornais, revistas ou noticias 36 28 24 24 21
Lê livros em papel ou livros digitais - - 24 24 20
Joga games ou videogames 10 13 12 16 15
Vai a bares, restaurantes 15 18 14 14 15
Desenha, pinta, faz artesanato ou trabalhos manuais - - 15 17 14
Escuta Podcast - - - - 12
Faz aulas como cursos de idiomas, formação complementar ou cursos 
online

- - - - 8

Participa de aulas e/ou oficinas de arte - - - - 7
Vai ao cinema, teatro, concertos, shows, museus, exposições ou centros 
culturais

9 10 6 6 6

Não faz nada, descansa ou dorme - - 19 18 20
MÉDIA DE ATIVIDADES POR ENTREVISTADO - - 5,5 6,0 6,4

Base: Amostra: 2007 (5012) / 2011 (5012) / 2015 (5012) / 2019 (8076) / 2024 (5504) 

(%)

Proporção de 
respondentes 

que são 
usuários de 
Internet:*

88%

*Acessaram a Internet 
Há menos de 3 meses 
em 2024.(Novo)

(Novo)

(Novo)
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Leitor Não Leitor
Usa a Internet 87 70
Usa WhatsApp ou Telegram 77 66
Assiste televisão 58 61
Escuta música ou rádio 65 50
Assiste vídeos ou filmes em casa 63 44
Usa Facebook, Twitter ou Instagram 55 44
Reúne-se com amigos ou família ou sai com amigos 47 36
Escreve 58 27
Pratica esportes 33 18
Passeia em parques e praças 28 18
Lê jornais, revistas ou notícias em papel ou digitais 30 13
Lê livros em papel ou livros digitais 37 6
Joga videogames ou outros jogos 20 11
Vai a bares ou restaurantes     16 14
Desenha, pinta, faz artesanato ou trabalhos manuais 20 8
Escuta Podcast 17 8
Faz aulas como cursos de idiomas, formação complementar ou cursos online 14 3
Participa de aulas e/ou oficinas de arte 11 4
Vai ao cinema, teatro, concertos, shows, museus, exposições ou centros culturais 8 4
Não faz nada, descansa ou dorme 20 20
MÉDIA DE ATIVIDADES POR ENTREVISTADO 7,6 5,3

O que gosta de fazer em seu tempo livre (% de sempre):

Leitor x Não leitor

Base: Amostra Leitor (2547) / Não leitor (2957)

(%)

Proporção de 
LEITORES que 
são usuários 
de Internet*

93%

*Acessaram a Internet 
Há menos de 3 meses 
em 2024.

P.08) Quais das atividades que eu vou ler o(a) sr(a) realiza no seu tempo livre? O(a) sr(a)________ sempre, às vezes ou nunca?
P.67B)  O(A) senhor(a) usou a Internet pela última vez?
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O que gosta de fazer em seu tempo livre (% de sempre) 

- por Faixa Etária

P.08) Quais das atividades que eu vou ler o(a) sr(a) realiza no seu tempo livre? O(a) sr(a)________ sempre, às vezes ou nunca?

TOTAL
FAIXA ETÁRIA

5 a 10 11 a 13 14 a 17 18 a 24 25 a 29 30 a 39 40 a 49 50 a 69 70 e mais

Base: Amostra (5504) (340) (267) (456) (633) (522) (864) (883) (1250) (289)
Usa a Internet 78 68 88 93 91 91 89 79 62 37
Usa WhatsApp ou Telegram 71 26 52 78 84 88 88 82 61 39
Assiste televisão 60 70 65 59 49 51 54 60 65 71
Escuta música ou rádio 57 37 52 67 68 65 60 58 50 47
Assiste vídeos ou filmes em casa 53 64 63 67 65 64 55 50 40 24
Usa Facebook, Twitter ou Instagram 49 10 37 67 71 69 62 52 33 17
Reúne-se com amigos ou família ou sai com amigos 41 38 44 52 48 48 40 39 36 35
Escreve 41 67 74 57 42 39 41 35 30 28
Pratica esportes 25 38 55 43 28 24 23 19 16 18
Passeia em parques e praças 23 26 28 30 27 25 24 21 19 8
Lê jornais, revistas ou notícias em papel ou digitais 21 7 7 13 19 24 25 29 23 18
Lê livros em papel ou livros digitais 20 25 22 23 19 22 19 19 19 22
Joga videogames ou outros jogos 15 43 39 34 19 15 13 6 4 3
Vai a bares ou restaurantes     15 6 5 11 21 20 17 17 14 6
Desenha, pinta, faz artesanato ou trabalhos manuais 14 50 26 15 9 9 9 10 12 12
Escuta Podcast 12 4 7 15 17 21 15 12 7 3
Faz aulas como cursos de idiomas, formação 
complementar ou cursos online

8 5 12 16 14 11 9 6 4 2

Participa de aulas e/ou oficinas de arte 7 20 21 11 6 5 3 5 5 8
Vai ao cinema, teatro, concertos, shows, museus, 
exposições ou centros culturais

6 4 6 9 8 8 6 6 4 2

Não faz nada, descansa ou dorme 20 27 24 22 21 16 19 19 19 23

2 0 2 4 (%)
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O que gosta de fazer em seu tempo livre (% de sempre)

- por Escolaridade

P.08) Quais das atividades que eu vou ler o(a) sr(a) realiza no seu tempo livre? O(a) sr(a)________ sempre, às vezes ou nunca?

TOTAL

ESCOLARIDADE

Não 
alfabetizado

Fundamental I 
(1º a 4º série ou

1º ao 5º ano)

Fundamental II 
(5º a 8º série ou 

6º ao 9º ano)
Ensino Médio 
(1º ao 3º ano) Superior

Base: Amostra (5504) (346) (940) (1256) (1956) (1006)
Usa a Internet 78 36 58 80 87 91
Usa WhatsApp ou Telegram 71 23 45 69 84 90
Assiste televisão 60 57 66 63 57 56
Escuta música ou rádio 57 37 44 57 63 63
Assiste vídeos ou filmes em casa 53 28 41 53 58 61
Usa Facebook, Twitter ou Instagram 49 10 22 49 61 64
Reúne-se com amigos ou família ou sai com amigos 41 26 33 43 44 48
Escreve 41 13 35 46 42 49
Pratica esportes 25 10 20 30 25 28
Passeia em parques e praças 23 14 16 24 24 28
Lê jornais, revistas ou notícias em papel ou digitais 21 3 11 15 22 42
Lê livros em papel ou livros digitais 20 5 16 18 20 35
Joga videogames ou outros jogos 15 7 15 20 15 11
Vai a bares ou restaurantes     15 8 9 13 16 23
Desenha, pinta, faz artesanato ou trabalhos manuais 14 14 20 15 11 11
Escuta Podcast 12 2 4 9 15 21
Faz aulas como cursos de idiomas, formação 
complementar ou cursos online 8 1 2 5 8 19

Participa de aulas e/ou oficinas de arte 7 6 8 8 6 7
Vai ao cinema, teatro, concertos, shows, museus, 
exposições ou centros culturais 6 2 2 5 6 10

Não faz nada, descansa ou dorme 20 28 22 21 19 17

2 0 2 4 (%)
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Atividades que mais realiza na Internet
Respostas estimuladas

P.69B) Qual das seguintes atividades o(a) sr(a) passa mais tempo fazendo na Internet? (Enunciado alterado)

Base Usou a Internet nos últimos 3 meses 2024 (4816)

34

11

10

9

6

6

6

5

5

4

2

1

2

61

36

32

34

19

16

14

16

9

16

7

6

2

Trocar mensagens no WhatsApp ou no chat do Facebook

Usou redes sociais, como Facebook , Instagram, TikTok ou X

Assistir vídeos, filmes, séries ou programas de TV

Escutar música

Jogar

Trabalhar ou buscar informações sobre o trabalho ou profissão

Enviar e receber e-mails

Fazer compras

Acessar ou participar de redes sociais, blogs ou fóruns

Ler notícias, jornais e revistas

Ler textos ou estudos em uma área de interesse

Ler livros

Não sabe/ Não respondeu

1º Lugar

Total de menções

(Item novo em 2024)

2 0 2 4 (%)
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Dificuldades para ler

P.39) O(A) sr(a) tem algumas das seguintes dificuldades para ler? 

11

16

8

7

7

48

15

20

19

13

12

8

43

9

24

20

17

11

8

33

10

26

19

20

13

9

33

4

1

26

18

15

14

8

38

3

1

Não tem paciência para ler

Lê muito devagar

Tem problemas de visão, ou outras limitações
físicas que dificultam a leitura*

Não tem concentração suficiente para ler

Não compreende a maior parte do que lê

Não tem dificuldade nenhuma

Não sabe ler

Não sabe/ Não respondeu

2007

2011

2015

2019

2024

Base: Amostra 2007 (5012 / 2011 (5012) / 2015 (5012) / 2019 (8076) / 2024 (5504)

*Item revisado em 2019: incluída a explicação “que dificultam a leitura”

(%)

36% tem alguma das dificuldades de 

habilidade para leitura**

*

*

*



GOSTO

pela leitura
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Gosto pela leitura

P.27) De maneira geral, o(a) sr(a) gosta muito, gosta um pouco ou não gosta de ler? 

GOSTA DE LER?*

Base: Amostra  2007 (5012) / 2011 (5012) / 2015 (5012) / 2019 (8076) / 2024 (5504)

*Até 2011, os respondentes “analfabetos” não respondiam essa pergunta, e eram incluídos na opção de resposta “Não sabe
ler”. A partir de 2015, todos responderam a pergunta (incluindo os analfabetos). Assim, a opção de resposta “Não sabe ler”
foi alterada para Não sabe/Não respondeu.

28

25

30 31

26

39 37
43 45

43

23

30

23

22
29

9 9
4 2

2

2007 2011 2015* 2019 2024

Gosta muito

Gosta um pouco

Não gosta

Não sabe/Não
respondeu

48 40 42
30 38 34

39
43 41

44
45

44

12 17 17
26

17 22

2019 2024 2019 2024 2019 2024

Ensino Superior Classe A Classe B

Gosta muito Gosta um pouco Não gosta

(%)
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Gosto pela leitura por perfil: Idade

IDADE
2 0 2 4

41
28 23 25 26 25 26 24 29

45
59

50 49 45 47 42
35 26

13 13
27 26 29 28 31

37
35

1 0 0 0 0 1 1 3 10

5 a 10 11 a 13 14 a 17 18 a 24 25 a 29 30 a 39 40 a 49 50 a 69 70 e mais

Gosta muito

Gosta um pouco

Não gosta

Não sabe/Não respondeu

(%)

Base: Amostra (5504) 
P.27) De maneira geral, o(a) sr(a) gosta muito, gosta um pouco ou não gosta de ler? 
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Gosto pela leitura por perfil: Leitores x Leitores de livros de 

literatura x Leitores de literatura apenas em outros meios

P.27) De maneira geral, o(a) sr(a) gosta muito, gosta um pouco ou não gosta de ler? 

26

44

50

25

43

48

46

54

29

8

4

20

2Total

Leitor

Leitor de livros de literatura

Leitor de literatura apenas em
outros meios

Gosta muito Gosta um pouco Não gosta Não sabe/ Não respondeu

2 0 2 4 (%)

Base: Amostra 2024 (5504), leitores 2024 (2547), leitores de literatura 2024  (1372), leitores apenas em outros meios 2024  ( 1463)



Influências e Formação 

LEITORA
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8

11

4

4

1

1

0

0

3

67

9

8

4

4

1

1

0

0

2

71

Mãe ou responsável do sexo feminino

Algum professor ou professora

Algum outro parente

Pai ou responsável do sexo masculino

Marido, esposa ou companheiro(a)

Padre, pastor ou algum líder religioso

Um influenciador digital, como youtuber,
pela Internet

Bibliotecário ou atendente de biblioteca

Outra pessoa

Ninguém em especial / Não foi
influenciado / Não gosta de ler

2019

2024

HOUVE INFLUÊNCIA DE ALGUÉM 
PARA GOSTAR DE LER? QUEM, PRINCIPALMENTE?

P.28A) Alguém influenciou ou incentivou o(a) sr(a) a gostar de ler livros?
P.28B) (SE SIM) Qual foi a pessoa que mais influenciou ou incentivou o(a) sr.(a) a gostar de ler? Escolha somente uma opção.

Pessoas que influenciaram o gosto pela leitura

Base: 2019 (8076) / 2024 (5504) 

(%)

71

29

66

34

Não

Sim

2019

2024
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Quem mais influenciou o gosto de leitura: 

por perfil leitor x não leitor

Base: Amostra Leitor  (2547) / Não Leitor (2957)

P.28B) (SE SIM) Qual foi a pessoa que mais influenciou ou incentivou o(a) sr.(a) a gostar de ler? Escolha somente uma opção. 

2 0 2 4

14

11

6

6

2

1

1

1

4

54

4

4

2

2

0

0

0

0

1

85

Mãe ou responsável do sexo feminino

Algum professor ou professora

Algum outro parente

Pai ou responsável do sexo masculino

Marido, esposa ou companheiro(a)

Padre, pastor ou algum líder religioso

Um influenciador digital, como youtuber, pela Internet

Bibliotecário ou atendente de biblioteca

Outra pessoa

Ninguém influenciou ou incentivou

Leitor Não leitor

(%)
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Percepção sobre hábito de leitura 

dos pais ou outros parentes

P.23A) O(a) sr(a) diria que costuma ou costumava ver seu pai ou responsável do sexo masculino lendo. 
P.23B) E o(a) sr(a) diria que costuma ou costumava ver sua mãe ou responsável do sexo feminino lendo.

1 12 2

56 59

25 23

17 16

2019 2024

Sempre

Às vezes

Nunca

Não teve
responsável do sexo

Não sabe/Não
respondeu

1 01 1

40 42

33 34

26 24

2019 2024

Base: Leitores 2019 (4270) / 2024 (2547)

HÁBITO DE LEITURA DO PAIHÁBITO DE LEITURA DA MÃE

(%)
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Percepção sobre hábito de leitura dos pais 

ou outros parentes, por perfil 

NÃO LEITORLEITORNÃO LEITORLEITOR

16

23

59

2

1

Sempre

Às vezes

Nunca

Não teve pai

Não sabe/Não

respondeu

9

17

70

3

1

Sempre

Às vezes

Nunca

Não teve pai

Não sabe/Não

respondeu

14

23

61

1

1

Sempre

Às vezes

Nunca

Não teve mãe

Não sabe/Não

respondeu

24

34

42

1

0

Sempre

Às vezes

Nunca

Não teve mãe

Não sabe/Não
respondeu

Base: Leitores (2547) Base: Não Leitores (2957)Base: Leitores (2547) Base: Não Leitores (2957)

P.23A) O(a) sr(a) diria que costuma ou costumava ver seu pai ou responsável do sexo masculino lendo: 
P.23B) E o(a) sr(a) diria que costuma ou costumava ver sua mãe ou responsável do sexo feminino lendo

HÁBITO DE LEITURA DO PAIHÁBITO DE LEITURA DA MÃE

(%)
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Escolaridade dos Pais

P.06) Até qual ano da escola o seu pai ou responsável do sexo masculino estudou?
P.07) E até qual ano da escola a sua mãe ou responsável do sexo feminino estudou? 

Base: Leitores (2547) /  Não  Leitores (2957)

10

2

26

15

30

9

8

19

2

24

11

18

4

22

Analfabeto

Sabe ler ou escrever, mas não 
cursou a escola

Até Ensino Fundamental I

Até Ensino Fundamental II

Até Ensino Médio

Ensino Superior e pós-graduação

Não respondeu

15

2

25

13

24

6

15

15

2

25

10

17

5

26

Base: Amostra (5504)

2 0 2 4

MÃE PAI

10

2

26

12

22

8

19

19

2

24

9

13

2

31

MÃE PAI

▪NÃO 
LEITOR

(%)

▪ LEITOR
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Seus pais ou outros parentes costumavam ler para você? 

P.23C) O seu pai, mãe ou outro parente costumavam ler para você? 

(5504) 

(2547)

(2957)7

14

11

18

24

21

67

44

57

1

1

1

NÃO LEITOR

LEITOR

TOTAL

Sempre Às vezes Nunca Não sabe/Não respondeu

(%)2 0 2 4
O seu pai, mãe ou outro parente costumavam ler para você? 

Base
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(607) 

(429)

(178)

Seus pais ou outros parentes costumavam ler para você?

Entre 5 e 13 anos 

P.23D) O seu pai, mãe ou algum outro adulto costumavam ler para você 
P23E) E você gostaria que seu pai, mãe ou algum outro adulto lessem mais para você?

55%
SIM

44%
NÃO

Base: Somente para respondentes de 5 a 13 anos 
que responderam "às vezes" ou "nunca (441)

(%)

8

17

12

20

29

24

72

53

64

1

1

1

NÃO LEITOR

LEITOR

TOTAL

Sempre Às vezes Nunca Não sabe/Não respondeu

2 0 2 4

O seu pai, mãe ou outro parente costumavam ler 

para você? 

Gostaria que seu pai, mãe ou algum outro adulto lessem 

mais para você? 

Base
Entre 5 e 13 anos

(Questão nova em 2024)
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2

13

85

2

11

87

3

18

79

3

21

76

3

20

76

2007

2011

2015

2019

2024

Percepção sobre ser presenteado com livros: 

Hábito e Frequência

P.24A) Seus pais ou alguém da família já lhe deram livros de presente ?
P.24B) Eles lhe davam livros sempre ou algumas vezes?

HÁBITO DE GANHAR LIVROS DE PRESENTE

NÃO LEITORLEITOR

13

38

49

8

31

60

9

38

53

9

44

47

8

43

49

Sempre

Algumas vezes

Nunca

FREQUÊNCIA EM QUE GANHAVA LIVROS

Base: Amostra  2019 (8076) / 2024 (5504)
Base: Leitores: 2007 (2757) / 2011 (2506) /
2015 (2798) / 2019 (4270) / 2024 (2547)

Base: Não leitores:  2007 (2256) / 2011 (2506) /
2015 (2214) / 2019 (3806) / 2024 (2957)

37

39

63

61

2024

2019

Sim Não

(%)
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Origem do interesse por literatura, por Faixa Etária

TOTAL
FAIXA ETÁRIA

5 a 10 11 a 13 14 a 17 18 a 24 25 a 29 30 a 39 40 a 49 50 a 69 70 e mais

Base: Leitores de literatura independentemente do meio (2835) (170) (210) (311) (409) (316) (451) (429) (465) (74)
Porque viu filmes baseados em livros ou histórias de 
autores

47 32 42 55 51 50 53 45 40 35

Por causa de indicação da escola ou de um professor ou 
professora

46 67 71 64 45 42 42 36 38 27

Por influência de amigos 38 32 39 43 41 40 40 37 33 27
Por causa de algum autor com quem se identificou 30 22 20 28 29 32 34 33 30 31
Por influência da mãe ou responsável do sexo feminino 29 61 54 39 25 28 27 19 20 18
Por causa de letras de músicas 25 15 22 28 24 25 31 28 24 18
Por influência de algum outro parente 25 31 35 23 21 24 24 25 26 30
Com um influenciador digital, como um youtuber, pela 
Internet

22 12 27 27 26 26 23 18 16 14

Por influência de um Padre, pastor ou algum líder religioso 19 6 10 15 16 18 26 24 23 24
Por influência do pai ou responsável do sexo masculino 18 31 32 20 13 15 15 15 17 20
Por ter participado de grupos, oficinas ou clubes de leitura 15 14 12 17 14 13 13 15 17 13
Por influência de um Bibliotecário ou atendente de 
biblioteca

13 18 18 20 11 15 10 9 13 11

Por influência do marido, esposa ou companheiro(a) 10 1 1 6 8 13 16 13 10 15
Porque foi a Saraus ou slams 6 2 5 4 4 6 6 7 7 5
Outros 2 2 1 0 2 2 2 3 2 1
Nenhuma dessas opções 14 8 3 6 12 15 15 18 21 17

LT1) Como o(a) sr.(a) começou a se interessar por literatura como contos, crônicas, romance ou poesia? 

2 0 2 4 (%)
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Origem do interesse por literatura: Leitores de livros de 

literatura x Leitores de literatura apenas em outros meios

LT1) Como o(a) sr.(a) começou a se interessar por literatura como contos, crônicas, romance ou poesia? 

COMO COMEÇOU A SE INTERESSAR POR LITERATURA...

56

56

48

37

35

33

26

24

21

19

19

18

10

7

2

4

38

38

28

23

24

18

25

19

14

11

20

9

10

4

2
22

Por causa de indicação da escola ou de um professor ou professora

Porque viu filmes baseados em livros ou histórias de autores

Por influência de amigos

Por causa de algum autor com quem se identificou

Por influência da mãe ou responsável do sexo feminino

Por influência de algum outro parente

Por causa de letras de músicas

Com um influenciador digital, como um youtuber, pela Internet

Por influência do pai ou responsável do sexo masculino

Por ter participado de grupos, oficinas ou clubes de leitura

Por influência de um Padre, pastor ou algum líder religioso

Por influência de um Bibliotecário ou atendente de biblioteca

Por influência do marido, esposa ou companheiro(a)

Porque foi a Saraus ou slams

Outros

Nenhuma dessas opções

Leitor de livros de literatura

Leitor de literatura apenas em outros meios

Base: leitores de literatura 2024 (1372), leitores apenas em outros meios 2024 (1463)

2 0 2 4 (%)
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Origem do interesse por literatura

LT1) Como o(a) sr.(a) começou a se interessar por literatura como contos, crônicas, romance ou poesia? 

Base: Leitores de literatura independentemente do meio 2024 (2835)

COMO COMEÇOU A SE INTERESSAR POR LITERATURA ....

47
46

38
30
29

25
25

22
19

18
15

13
10

6
2

14

Porque viu filmes baseados em livros ou histórias de autores

Por causa de indicação da escola ou de um professor ou professora

Por influência de amigos

Por causa de algum autor com quem se identificou

Por influência da mãe ou responsável do sexo feminino

Por causa de letras de músicas

Por influência de algum outro parente

Com um influenciador digital, como um youtuber, pela Internet

Por influência de um Padre, pastor ou algum líder religioso

Por influência do pai ou responsável do sexo masculino

Por ter participado de grupos, oficinas ou clubes de leitura

Por influência de um Bibliotecário ou atendente de biblioteca

Por influência do marido, esposa ou companheiro(a)

Porque foi a Saraus ou slams

Outros

Nenhuma dessas opções

2 0 2 4 (%)



REPRESENTAÇÕES 

sobre leitura
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46

8

10

9

6

8

2

4

1

1

2

0

2

41

6

5

5

6

3

6

5

6

4

1

2

10

A leitura traz conhecimento

A leitura traz atualização e crescimento profissional

A leitura me ajuda no desenvolvimento da criatividade

A leitura me ensina a viver melhor e ajuda no bem-estar emocional

A leitura facilita a aprendizagem na escola ou faculdade

A leitura é uma atividade interessante e prazerosa

A leitura ocupa muito tempo

A leitura pode fazer uma pessoa ‘vencer na vida’ e melhorar a sua situação financeira

A leitura é uma atividade cansativa

Só leio porque sou obrigado(a)

A leitura me ajuda a identificar FakeNews e questionar as informações que vejo

A leitura não serve para nada

Nenhuma destas/ Não sabe/ Não respondeu

Leitor
Não Leitor

(1ª menção)

Base: Leitor (2547) Não leitor (2957)

P.46) Qual das seguintes frases mais se aproxima do que significa leitura para você? E em segundo lugar?  

O que a leitura significa, por perfil leitor x não leitor

LEITOR X NÃO LEITOR
2 0 2 4 (%)



Livro e autores

que CONHECE E 

PREFERE
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Livro mais marcante: os 28 mais citados

P.42) Qual é o livro que mais marcou o(a) sr(a) ou que o(a) sr(a) mais gostou de ler?

2 0 1 12 0 0 7 2 0 1 5

Os 28 mais citados CLASSIFICAÇÃO
NÚMEROS 

ABSOLUTOS

Bíblia 1º 1º 1º 1º 485

O Pequeno Príncipe 5º 5º 4º 3º 59

Turma da Mônica - - 7º 4º 54

Harry Potter 4º 8º 14º 6º 45

Diário de um Banana - - 6º 7º 32

A Culpa é das Estrelas - - 2º 5º 29

Sítio do Pica-Pau Amarelo 2º 4º 9º 12º 27

A Cabana - 2º 3º 2º 23

Crepúsculo - 7º 10º 9º 20

Violetas na Janela 9º 9º 8º 8º 18

O Menino Maluquinho - - - - 17

Gibis/ História em Quadrinhos 7º 6º 12º - 17

Dom Casmurro - - - 11º 16

Pai Rico, Pai Pobre - - 5º - 15

50 Tons de Cinza 14º 11º 18º - 15

Capitães da Areia - - - - 13

As Crônicas de Nárnia - - - - 12

O Diário de Anne Frank - - - 17º 11

Como Eu Era Antes de Você 26º 22º 17º 13º 11

Vidas Secas - - - 27º 11

Base: Quem estudou/ sabe ler / escrever 2007 (4210) / 2011 (4560) / 2015 (4579) / 2019 (7645) / 2019 (7645) / 2024 (5158)

Continua...

2 0 1 9

Base baixa

2 0 2 4
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Livro mais marcante: os 28 mais citados

P.42) Qual é o livro que mais marcou o(a) sr(a) ou que o(a) sr(a) mais gostou de ler?

23

27

29

22

Nenhum

Não sabe/ Não respondeu

2019 2024

Base: Quem estudou/ sabe ler / escrever 2007 (4210) / 2011 (4560) / 2015 (4579) / 2019 (7645) / 2024 (5158)

Base 
baixa

2 0 1 12 0 0 7 2 0 1 5 2 0 1 9 2 0 2 4

(%)

Os 28 mais citados CLASSIFICAÇÃO
NÚMEROS 

ABSOLUTOS

Cinderela 13º 15º - - 11

Os Três Porquinhos 3º 23º 19º 28º 10

Iracema 30º - 15º 16º 10

A Arte da Guerra - - - - 10

O Grande Conflito - - - - 10

O Alquimista - - - - 10

Chapeuzinho Vermelho - - - 24º 10

Meu Pé de Laranja Lima 26º 10
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Autores mais conhecidos

P.40) Quais são os autores que o(a) sr(a) conhece? 

http://jornalggn.com.br/sites/default/files/u16/machado_de_assis_big_photo1.jpg

http://veja.abril.com.br/blog/radar-on-line/files/2015/07/monteirolobato.jpg

https://lh5.googleusercontent.com/-ZObtetjnKXM/AAAAAAAAAAI/AAAAAAAA_mQ/HyuLsjjJOLw/s0-c-k-no-ns/photo.jpg

Os 15 mais citados NÚMEROS ABSOLUTOS

Machado de Assis 306

Monteiro Lobato 186

Mauricio de Sousa 114

Clarice Lispector 100

Jorge Amado 90

Carlos Drummond de Andrade 89

Augusto Cury 82

Paulo Coelho 83

Cecília Meireles 66

Zibia Gasparetto 59

Chico Xavier 53

Jk Rowling 44

Ariano Suassuna 39

Fernando Pessoa 34

Colleen Hoover 32

Base: Amostra (5504)

Base 
baixa

2 0 2 4 (%)

46

23

Nenhum

Não sabe/ Não respondeu
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Autores que mais gostam

P.41) Quais são os autores que o(a) sr(a) mais gosta ou gostou de ler? 

42

30

Nenhum

Não sabe/ Não respondeu

Os 15 mais citados NÚMEROS ABSOLUTOS

Machado de Assis 160

Monteiro Lobato 92

Mauricio de Sousa 90

Augusto Cury 61

Paulo Coelho 62

Jorge Amado 60

Zibia Gasparetto 57

Clarice Lispector 46

Carlos Drummond de Andrade 43

Chico Xavier 34

Colleen Hoover 32

Jk Rowling 30

Ariano Suassuna 27

Cecília Meireles 26

Agatha Christie 25

Base: Amostra (5504)

2 0 2 4

Base 
baixa

(%)

http://jornalggn.com.br/sites/default/files/u16/machado_de_assis_big_photo1.jpg

http://veja.abril.com.br/blog/radar-on-line/files/2015/07/monteirolobato.jpg

https://lh5.googleusercontent.com/-ZObtetjnKXM/AAAAAAAAAAI/AAAAAAAA_mQ/HyuLsjjJOLw/s0-c-k-no-ns/photo.jpg
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Autores de literatura que mais gostam

LT3) Quais são os autores de literatura, ou seja, de contos, crônicas, romance ou poesia, que o(a) sr(a) mais gosta ou gostou de ler?

20

43

13

40

27

46

Nenhum

Não sabe/
Não

respondeu

NÚMEROS ABSOLUTOS

Os 14 mais citados
Leitores de literatura 

independente do 
meio

Leitores de livros 
de literatura

Leitores de literatura 
apenas em outros 

meios

Machado de Assis 152 95 57
Monteiro Lobato 72 49 23
Clarice Lispector 54 35 19
Jorge Amado 46 26 20
Paulo Coelho 44 26 18
Zibia Gasparetto 39 23 16
Jk Rowling 37 29 8
Mauricio de Sousa 37 24 13
Augusto Cury 35 18 17
Carlos Drummond de Andrade 35 23 12
Colleen Hoover 28 25 3
Agatha Christie 23 19 4
Cora Coralina 20 7 13
Cecília Meireles 20 14 6

Base: Leitores de literatura independentemente do meio (2835), leitores de literatura (1372), leitores apenas em outros meios (1463)

2 0 2 4

(%)



Leitura atual

O QUE ESTÁ LENDO?
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67%

25%

3%

Um

Dois ou três

Quatro ou cinco

Mais de cinco 4%

68%

26%

3%

2%

Média

1,8 / 10,3

P.15) Atualmente, o(a) sr(a) está lendo algum livro? 
P.16) (SE SIM) Quantos livros o(a) sr(a) está lendo atualmente?

QUANTIDADE DE LIVROS QUE ESTÁ LENDO ATUALMENTE 

49

41

44

44

51

59

56

56

2011

2015

2019

2024

Sim Não

Base Está lendo atualmente: 2019 (1998) / 2024 (1115)
Base: Leitores: 2011 (2506) / 2015 
(2798) / 2019 (4270) / 2024 (2547)

2 0 1 9 2 0 2 4

Está lendo algum livro atualmente?

ESTÁ LENDO ALGUM LIVRO? 
(%)

Não sabe/ Não respondeu 1%
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Frequência de leitura e motivação para ler o livro atual

P.17) Quando foi a última vez que o(a) sr(a) leu esse livro? 
P.18) Por que o(a) sr(a) está lendo este livro? Escolha somente uma opção.

ÚLTIMA VEZ QUE LEU O LIVRO ATUAL MOTIVO PARA LER O LIVRO ATUAL

42

23

6

25

3

20

47

22

8

7

10

5

0

44

21

9

9

10

6

0

45

18

8

7

7

4

4

4

1

20

Por gosto ou interesse pessoal

Por motivo religioso

Por indicação de um professor ou
professora

Para se distrair

Por motivo profissional

Por indicação da escola

Porque ganhou o livro

Por indicação de outras pessoas

Por indicação de algum influenciador
digital

Por indicação de amigos/parentes

2011

2015

2019

2024

Base Está lendo algum livro atualmente: 
2019 (1998) / 2024 (1115)

Base: Está lendo algum livro atualmente: 2011 (1227)  / 
2015 (1147) / 2019 (1998) / 2024 (1115)

52

51

36

36

7

9

2

2

2

1

1

1

2019

2024

Hoje ou ontem Na última semana

No último mês Nos últimos 2 a 6 meses

Há mais de 6 meses Não sabe/Não respondeu

(%)
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Motivação para ter lido literatura 

P18) Por que o(a) sr(a) está lendo este livro? Escolha somente uma opção.
P18A) Por que o(a) sr(a) leu esse último livro de literatura? Escolha somente uma opção.
P18B) Por que o(a) sr(a) leu esse conto, crônica, romance ou poesia? Escolha somente uma opção. 

ÚLTIMO LIVRO DE 
LITERATURA

45

7

4

8

4

4

18

7

0

1

0

1

43

14

10

8

7

5

3

3

3

1

1

1

0

Por gosto ou interesse pessoal

Para se distrair

Por indicação de outras pessoas

Por indicação de um professor ou professora

Porque ganhou o livro

Por indicação da escola, curso ou universidade

Por motivo religioso

Por motivo profissional

Porque gosto do autor

Porque leio todos os livros dessa série ou saga

Por indicação de algum influenciador digital

Por indicação de amigos/parentes

Porque me enviaram

Para adquirir mais conhecimentos

Base: Leitores de livros de literatura (1372), Está lendo algum livro atualmente (1115),
leitores de literatura apenas em outros formatos (1457)

LIVRO SENDO LIDO ATUALMENTE 
(independente do tipo)

32

23

7

6

4

7

3

0

2

0

3

0

ÚLTIMO TEXTO DE 
LITERATURA

2 0 2 4 (%)
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Último livro lido ou que está lendo

P.19) E qual é o último livro que o(a) sr(a) leu ou está lendo?  

2007 2011 2015 2019 2024

Os 37 mais citados CLASSIFICAÇÃO NÚMEROS 
ABSOLUTOS

Bíblia 1º 1º 1º 1º 172

O Grande Conflito - - - - 11

Café com Deus Pai - - - - 8

O Pequeno Príncipe - - - 6º 7

Diário de um Banana - - 2º 2º 7

O Diário de Anne Frank 26º 7º - - 6

Harry Potter - - - 4º 6

Pai Rico, Pai Pobre - - - 21º 6

Turma da Mônica - - - 3º 6

A Culpa é das Estrelas 4º 10º 28º - 5

Casamento Blindado - - 32º 8º 4

Ansiedade - - 4º 35º 4

O Segredo - - - - 4

O Alquimista - - 3º - 4

O Menino Maluquinho - - - - 4

A Arte da Guerra - - - 18º 3

O Poder do Hábito - - - - 3

A Cabana - - - 5º 3

Ninguém É de Ninguém - - - 13º 3

Capitães da Areia - 3º 20º - 3

Como Eu Era Antes de Você - - 9º - 3

Os Segredos da Mente Milionária - - - - 3

Mais Esperto que o Diabo - - - - 3

Seja Feliz Para Sempre - - - - 3

Historinha/ Contos Infantis - - - - 3

Base: Amostra  2007 (5012) / 2011 (5012) / 2015 (5012) / 2019 (8076) / 2024 (5504) Continua...

Bases 
baixas
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2

2

77

2

1

79

Não lembra

Não sabe/Não respondeu

Não está lendo/leu nenhum livro

2019 2024

Último livro lido ou que está lendo

P.19) E qual é o último livro que o(a) sr(a) leu ou está lendo?  

Base: Amostra  2007 (5012) / 2011 (5012) / 2015 (5012)  / 2019 (8076) / 2024 (5504)

Continuação

2007 2011 2015 2019 2024

Os 37 mais citados CLASSIFICAÇÃO
NÚMEROS 

ABSOLUTOS

O Poder da Mente - - 5º - 3
Olhos D´Agua - 2
O Poder da Esperança - 2
Gestão de Pessoas - 2
1984 - 2
Na Hora da Estrela - 2
As 48 Leis do Poder - - - - 2
Textos para tocar cicatrizes - Textos cruéis demais 8º - - - 2
A Menina que Roubava Livros - - - 34º 2
Drácula - 19º 15º - 2
Um - - - - 2
Five Nights at Freddy´s - - - - 2

(%)

Bases 
baixas
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Último livro de literatura lido

P19) E qual é o último livro que o(a) sr(a) leu ou está lendo? 
P19B) E qual é o último livro de literatura, como contos, crônicas, romance ou poesia que o(a) sr(a) leu?  

Base Leitores de livros de literatura (1372)

Os 14 mais citados
NÚMEROS 

ABSOLUTOS

O Pequeno Príncipe 20
Bíblia 18
Harry Potter 15
Diário de um Banana 15
A Culpa é das Estrelas 8
Turma da Mônica 8
Como Eu Era Antes de Você 7
O Diário de Anne Frank 6
Dom Casmurro 6
As Crônicas de Nárnia 6
O Alquimista 6
Crepúsculo 5
Poesias 5
Romeu e Julieta 5

2 0 2 4

36

7

Não lembra

Não sabe/ Não
respondeu

(%)
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Os 26 mais citados NÚMEROS ABSOLUTOS
Apóstolos 25
Ellen G. White 11
Augusto Cury 10
Colleen Hoover 8
Jk Rowling 7
Machado de Assis 7
João Ferreira de Almeida 7
Napoleon Hill 6
Chico Xavier 6
Zibia Gasparetto 5
Jorge Amado 5
Paulo Coelho 5
George Orwell 4
Mário Sérgio Cortella 4
Rick Riordan 4
Edir Macedo 4
Anne Frank 3
Dan Brown/ Adam Brown 3
Nicholas Sparks 3
Igor Pires da Silva 3
Monteiro Lobato 3
L. M. Montgomery 3
Allan Kardec 3
Agatha Christie 3
Junior Rostirola 3
Mauricio de Sousa 3

Autor do último livro lido ou que está lendo

P.20) E quem é o autor deste último livro que o(a) sr(a) leu ou está lendo?

79

7

5

Não está lendo nenhum livro

Não lembra

Não sabe/Não respondeu

Base: Amostra (5504)

Bases 
baixas

2 0 2 4

(%)

*Destaques em 
vermelho são autores 
religiosos.
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Último autor de literatura lido

P20B) E quem é o autor deste último livro de literatura, como contos, crônicas, romance ou poesia que o(a) sr(a) leu?
P20C) E quem é o autor do último conto, crônica, romance ou poesia que o(a) sr(a) leu?

Base Leitores de livros de literatura (1372) / leitores de literatura apenas em outros formatos (1457)

52

17

59

25

Não lembra

Não sabe/ Não
respondeu

2 0 2 4
NÚMEROS ABSOLUTOS

Os 14 mais citados

Leitores de livros
de literatura

Leitores de literatura
apenas em outros meios

Machado de Assis 23 10

Colleen Hoover 18 -
Zibia Gasparetto 14 6
Paulo Coelho 12 6
Jk Rowling 9 2
Jorge Amado 9 5
Agatha Christie 6 1
Nicholas Sparks 6 -

Augusto Cury 5 5
Jeff Kinney 5 -
Monteiro Lobato 5 5
Carlos Drummond de Andrade 4 4
Jane Austen 4 -
Rick Riordan 4 1

(%)
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Indicação do último livro 

P28B_C) Quem indicou esse último livro que o(a) sr(a) leu ou o que está lendo?

QUEM INDICOU O ÚLTIMO LIVRO QUE LEU OU O QUE ESTÁ LENDO

20

19

9

8

4

3

3

2

2

2

3

23

2

Algum professor ou professora

Amigo(a)

Algum líder religioso como padre ou pastor ou grupo de igreja

Viu no YouTube, Instagram, Facebook ou outras redes sociais

Mãe ou responsável do sexo feminino

Filho(a), enteados(as) ou tutelados(as)

Parentes

Marido, esposa ou companheiro(a)

Algum coletivo ou grupo do qual você faz parte, como movimentos sociais ou clube de leitura

Viu matérias ou textos na televisão, jornais ou revistas

Outros

Não recebeu indicação/ Ninguém em especial

Não sabe/ Não respondeu

Base: Leitores  2024 (2547)

2 0 2 4 (%)
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Indicação do último livro, por Faixa Etária

P28B_C) Quem indicou esse último livro que o(a) sr(a) leu ou o que está lendo? (LER OPÇÕES - RU) 

2 0 2 4 (%)

TOTAL
FAIXA ETÁRIA

5 a 10 11 a 13 14 a 17 18 a 24 25 a 29 30 a 39 40 a 49 50 a 59 70 e +
Base: Leitores (2547) (213) (216) (283) (337) (260) (385) (355) (410) (88)

Algum professor ou professora 20 53 50 40 19 11 11 5 5 2

Amigo(a) 19 7 13 22 26 20 22 23 18 5

Algum líder religioso como padre ou pastor ou grupo de 
igreja

9 2 1 2 4 8 9 13 17 26

Viu no YouTube, Instagram, Facebook ou outras redes 
sociais

8 1 4 7 16 16 13 7 3 4

Mãe ou responsável do sexo feminino 4 11 7 3 4 5 3 1 1 4

Filho(a), enteados(as) ou tutelados(as) 3 1 0 0 1 2 3 6 9 13

Parentes 3 3 2 2 3 3 3 4 5 4

Marido, esposa ou companheiro(a) 2 0 0 0 3 3 3 4 3 4

Algum coletivo ou grupo do qual você faz parte, como 
movimentos sociais ou clube de leitura

2 1 1 1 1 2 2 2 2 4

Viu matérias ou textos na televisão, jornais ou revistas 2 1 2 2 1 3 1 3 1 1

Outros 3 1 2 3 4 4 4 3 3 0

Não recebeu indicação/ Ninguém em especial 23 21 17 15 17 23 24 28 30 33

Não sabe / Não respondeu 2 1 2 2 2 2 1 1 4 4



Leituras em 

OUTROS SUPORTES



97

Atividades relacionadas à leitura que realiza na Internet  
Respostas estimuladas

P.69A) O(A) sr(a) usa a Internet para_________ :

Base: Usou a Internet nos últimos 3 meses 2024 (4816)

61

59

39

30

28

28

24

13

9

8

2

21

Ler notícias e informações em geral

Aprofundar conhecimento sobre os temas do seu interesse

Estudar, fazer trabalho escolar ou pesquisar temas escolares

Ler livros

Buscar informações sobre literatura, temas de livros, autores, 
trechos de livros, editoras, lançamentos

Ler jornais ou revistas

Baixar livros digitais

Compartilhar em blogs, fóruns ou redes sociais sobre literatura, 
temas/ trechos de livros, autores, edit., lançamentos

Escrever em blogs, fóruns ou nas redes sociais sobre literatura, 
temas/ trechos de livros, autores, edit., lançamentos

Participar de elaboração de histórias coletivas, como Fanfic, por 
exemplo

Outra

Nenhuma das opções

(Item novo em 2024)

2 0 2 4 (%)
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73

74

56

49

46

38

40

20

14

12

3

9

50

45

21

11

10

18

8

6

3

3

2

33

Ler notícias e informações em geral

Aprofundar conhecimento sobre os temas do seu interesse

Estudar, fazer trabalho escolar ou pesquisar temas escolares

Ler livros

Buscar informações sobre literatura, temas de livros, autores, 
trechos de livros, editoras, lançamentos

Ler jornais ou revistas

Baixar livros digitais

Compartilhar em blogs, fóruns ou redes sociais sobre literatura, 
temas/ trechos de livros, autores, edit., lançamentos

Escrever em blogs, fóruns ou nas redes sociais sobre literatura, 
temas/ trechos de livros, autores, edit., lançamentos

Participar de elaboração de histórias coletivas, como Fanfic, por 
exemplo

Outra

Nenhuma das opções

Leitor

Não leitor

Atividades relacionadas à leitura que realiza na Internet  
Respostas estimuladas: Leitor x Não leitor

P.69A) O(A) sr(a) usa a Internet para_________ :

2 0 2 4 (%)

Base Usou a Internet nos últimos 3 meses 2024 – Leitos (2367) / Não leitor (2449)

(Item novo em 2024)
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http://www.ciabyte.com.br/livro-digital/curso_informatica_livro_digital.jpg

Livros digitais

P.70) O(a) sr(a) já ouviu falar de livros digitais, os chamados e-books?
P.71) E o(a) sr(a) já leu algum livro digital?

JÁ OUVIU FALAR? JÁ LEU?

Base Amostra: 2011 (5012) / 2015 (5012) / 
2019 (8076) / 2024 (5504)

Base Já ouviu falar em livros digitais: 2015 
(2063) / 2019 (3809) / 2024 (2648)

48

44

41

30

4

9

7

25

47

47

52

45

2024

2019

2015

2011

Já ouviu falar
Nunca ouviu falar, mas gostaria de conhecer
Nunca ouviu falar

38

37

62

63

2024

2019

Sim Não NS/NR

(%)
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Dispositivos de leitura digital: para quem já leu livro digital

P.72) E o(a) sr(a) leu o livro digital:

LEU NO CELULAR OU SMARTPHONE

LEU NO COMPUTADOR

LEU EM LEITORES DIGITAIS, COMO 
KINDLE, KOBO  E LEV 

LEU NO TABLET OU IPAD

Base Já leu livro digital: 2015 (539), 2019 (1452) / 2024 (999)

O  a u me n t o  n o  u s o  d o  c e l u l a r  e  a  
r e d u ç ã o  d o s  d e m a i s  d i s p o s i t i v o s  p a r a  
l e i t u r a  a c o mp a n h a  a  t e n d ê n c i a  d o  u s o  

d e s s e s  d i s p o s i t i v o s  p a r a  a c e s s a r  a  
I n t e r n e t  e n t r e  o s  i n t e r n a u t a s  

b r a s i l e i r o s  c o m 1 0  a n o s  o u  ma i s .  
( F o n t e :  T I C  D o m i c í l i o )  

2 0 1 9

7 3

3 1

5

9

76

89
93 96 97 100

46
39

35

33
28 28

54

40
35

30
25

24

22 19 16 15 11 9

2014 2015 2016 2017 2018 2024

Telefone
celular

Notebook

Computador
de mesa

Tablet

2 0 2 4

9

8

2 8

7 5

(%)

NS/NR 1%
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Formas de acesso a livros digitais

P.73) E o(a) sr(a) teve acesso a esses livros de que forma?

Base: Já leu livro digital 2011 (270) / 2015 (539) / 2019 (1452) / 2024 (999)

87 88 88

83

13 15 18 26

2 2 2

2011 2015 2019 2024

Baixou gratuitamente da
Internet

Pagou pelo download

Não save/Não respondeu

Ainda que o pagamento pelo 
download aumente entre os 
leitores de classes e renda 
mais alta, a grande maioria lê 
livros digitais baixados 
gratuitamente da Internet.

(%)
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Formato do último livro lido

C2) O último livro que o(a) sr.(a) leu ou o que está lendo é digital ou em papel? (ESPONTÂNEA – RU)

FORMATO DO ÚLTIMO LIVRO QUE LEU OU ESTÁ LENDO

Digital

16%

Não sabe / Não respondeu  

0%

Em papel

83%

Base: Leitores (2547)

2 0 2 4 (%)
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Formato que prefere ler

P79) O(a) sr.(a) prefere ler _____ .

LIVROS DIGITAIS AMBOS / TANTO FAZLIVROS EM PAPEL

Base: Já leu livro digital e leu algum livro inteiro ou em partes nos últimos 3 meses (846)

57% 22% 21%

2 0 2 4
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Percepção sobre leitura de livros digitais ou 

livros em papel

P81) Eu vou ler algumas frases sobre leitura de livros e gostaria de saber sua opinião sobre elas, comparando livros digitais com livros 
em papel. O(a) Sr(a) diria que: 

Base: Já leu livro digital e leu algum livro inteiro ou em parte nos últimos 3 meses 2024 (846)

68

53

23

19

15

14

10

25

58

42

48

49

21

22

19

38

36

36

1

1

1

1

Interrompe mais a leitura para consultar mensagens no 
celular ou no computador

É mais difícil se concentrar

Consegue ler por mais tempo

Você aprende mais palavras ou informações novas 

Consegue imaginar melhor os personagens e as descrições

Entende melhor a história que está sendo contada 

Quando lê livros digitais

Quando lê livros em papel

Não percebe diferença

Não sabe/ Não respondeu

2 0 2 4 (%)
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Percepção sobre leitura de livros digitais ou livros em papel, 

onde consegue ler por mais tempo: por Escolaridade e Faixa Etária

COMPARANDO LIVROS DIGITAIS COM LIVROS EM 
PAPEL: CONSEGUE LER POR MAIS TEMPO

P81) Eu vou ler algumas frases sobre leitura de livros e gostaria de saber sua opinião sobre elas, comparando livros digitais com livros 
em papel. O(a) Sr(a) diria que:  Consegue ler por mais tempo

TOTAL
FAIXA ETÁRIA

5 a 10 11 a 13 14 a 17 18 a 24 25 a 29 30 a 39 40 a 49 50 a 69 70 e mais

Base: Já leu livro digital e leu algum livro inteiro 
ou em parte nos últimos 3 meses

(846) (31**) (48**) (103*) (159) (140*) (150) (125*) (82*) (8**)

Quando lê livros digitais 23 (6) (15) 31 26 21 18 21 22 (3)
Quando lê livros em papel 58 (18) (23) 48 56 61 60 67 57 (2)
Não percebe diferença 9 (7) (10) 21 18 18 22 12 21 (2)
Não sabe (ESP) 0 (0) (0) 0 0 0 0 0 0 (1)

TOTAL

ESCOLARIDADE
Fundamental I 

(1º a 4º série ou
1º ao 5º ano)

Fundamental II 
(5º a 8º série ou 6º 

ao 9º ano)

Ensino Médio 
(1º ao 3º ano)

Superior

Base: Já leu livro digital e leu algum livro inteiro 
ou em parte nos últimos 3 meses

(846) (39**) (130*) (341) (336)

Quando lê livros digitais 23 (6) 28 28 17
Quando lê livros em papel 58 (22) 54 52 65
Não percebe diferença 9 (11) 18 19 18
Não sabe (ESP) 0 (0) 0 1 0

2 0 2 4 (%)

* Bases baixas / ** Bases baixas – dados apresentados em números absolutos
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Percepção sobre leitura de livros digitais ou livros em papel, 

onde interrompe mais a leitura para consultar mensagens no celular ou no 

computador: por Escolaridade e Faixa Etária
COMPARANDO LIVROS DIGITAIS COM LIVROS EM PAPEL: 
INTERROMPE MAIS A LEITURA PARA CONSULTAR MENSAGENS NO 
CELULAR OU NO COMPUTADOR

P81) Eu vou ler algumas frases sobre leitura de livros e gostaria de saber sua opinião sobre elas, comparando livros digitais com livros 
em papel. O(a) Sr(a) diria que:  Interrompe mais a leitura para consultar mensagens no celular ou no computador

TOTAL
FAIXA ETÁRIA

5 a 10 11 a 13 14 a 17 18 a 24 25 a 29 30 a 39 40 a 49 50 a 69 70 e mais

Base: Já leu livro digital e leu algum livro inteiro 
ou em parte nos últimos 3 meses

(846) (31**) (48**) (103*) (159) (140*) (150) (125*) (82*) (8**)

Quando lê livros digitais 68 (17) (34) 72 70 68 72 68 52 (3)
Quando lê livros em papel 10 (4) (7) 11 9 10 6 10 8 (1)
Não percebe diferença 21 (8) (7) 16 20 22 20 21 34 (3)
Não sabe / Não respondeu (ESP) 1 (2) (0) 1 0 0 1 1 6 (1)

TOTAL

ESCOLARIDADE
Fundamental I 

(1º a 4º série ou
1º ao 5º ano)

Fundamental II 
(5º a 8º série ou 6º 

ao 9º ano)

Ensino Médio 
(1º ao 3º ano)

Superior

Base: Já leu livro digital e leu algum livro inteiro 
ou em parte nos últimos 3 meses

(846) (39**) (130*) (341) (336)

Quando lê livros digitais 68 (20) 71 65 71
Quando lê livros em papel 10 (6) 9 12 6
Não percebe diferença 21 (10) 19 21 22
Não sabe / Não respondeu (ESP) 1 (3) 1 2 1

2 0 2 4 (%)

* Bases baixas / ** Bases baixas – dados apresentados em números absolutos
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Ouviu audiolivros

P71A) E o(a) sr(a) já ouviu algum audiolivro ou audiobook?

1% - Não sabe/ Não respondeu

Base: Amostra 2024 (5504)

Classe B

36%

Leitores de 
literatura

35%

Ens. Superior

44%

43%
Compradores 

de livro

23

77

2024

Sim Não

20

79

2019

Sim Não

Classe B

31%

Leitores de 
literatura

33%

Ens. Superior

40%

35%
Compradores 

de livro

2019 2024



Acesso aos livros 

CONSUMO
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Principais formas de acesso aos livros

P.38) Os livros que o(a) sr(a) costuma ler são _______?

41

25

18

13

17

7

8

5

4

2

47

22

16

16

10

5

4

3

3

3

1

Comprados em lojas físicas ou pela Internet

Presenteados

Emprestados por bibliotecas de escolas

Livros baixados da Internet

Emprestados por alguém da família ou amigos

Emprestados por bibliotecas públicas ou comunitárias

Distribuídos pelo governo ou pelas escolas

Emprestados em outros locais

Fotocopiados, xerocados ou digitalizados

Distribuído gratuitamente em outros lugares ou por meio 
de doação

Não sabe/Não respondeu

2019
2024

Base: Leitores  2019 (4270) / 2024 (2547 )

(%)

(Item novo em 2024)
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Compra de livros nos últimos 3 meses: Excluindo

os que compraram somente xerox ou apostila 

COMPROU ALGUM LIVRO NOS ÚLTIMOS 3 MESES?

Base: Amostra 2019 (8076) / 2024 (5504)

P.47A) Nos últimos três meses, o(a) sr(a) comprou ____ em papel, em formato digital ou não comprou?

Est i mat iva  
p op u lac io n al:

38 milhões de pessoas 

compraram algum livro nos 
últimos 3 meses (sem 

considerar os que compraram 
somente xerox ou apostilas), 
seja em papel ou em formato 

digital.

77 81

23 19

2019 2024

Sim

Não

(%)



111

Compra de livros nos últimos 3 meses

P.47A) Nos últimos três meses, o(a) sr(a) comprou _________ em papel, em formato digital ou não comprou? 
P.47B) E quantos _______  em papel ou em formato digital o(a) sr(a) comprou, nos últimos 3 meses?

10

8

7

5

3

2

2

2

2

1

84

88

88

91

93

3

3

3

2

3

Outros livros em geral, comprados por vontade própria

Livros de literatura como contos, crônicas, romances ou

poesias, comprados por vontade própria

Apostilas ou xerox de livros ou partes de livros

Livros didáticos indicados pela escola ou faculdade, ou
seja, utilizados na matéria do seu curso

Livros de literatura, indicados pela escola ou faculdade,

como contos, crônicas, romances ou poesias

Em papel Em formato digital Não comprou Não sabe/ Não respondeu

Médias

2,84 (682)

2,81 (520)

3,04 (487)

3,05 (380)

2,37 (234)

Base: Para cada item 
que comprou em papel 
ou em formato digital

TIPOS DE LIVROS COMPRADOS
2 0 2 4 (%)

2,81 (520)

Base: Amostra (5504)

QUANTIDADE DE LIVROS COMPRADOS
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Compra de livros nos últimos 3 meses

COMPROU ALGUM LIVRO NOS ÚLTIMOS 3 MESES?

Base: Amostra 2024 (5504)

P.47A) Nos últimos três meses, o(a) sr(a) comprou ____ em papel, em formato digital ou não comprou?

81

95

90

19

5

10

Em Papel

Digital

Livros de literatura

Não comprou

Comprou

(%)2 0 2 4
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CLASSE RENDA FAMILIAR

Perfil dos compradores de livros 

(comprou algum livro  nos últimos 3 meses):

Excluindo os que compraram somente xerox ou apostila 

2 0 2 4

39
31

18
10

61
69

82
90

A B C D/ E

39
32

23
18

13

61
68

77
82

87

Mais de
10 SM

Mais de
 5 a 10 SM

Mais de
 2 a 5 SM

Mais de
 1 a 2 SM

Até
 1 SM

Comprador Não Comprador

(%)

Base: Amostra (5504)

P.47A) Nos últimos três meses, o(a) sr(a) comprou ____ em papel, em formato digital ou não comprou?
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Há quanto tempo comprou o último livro

P.48) Quando o(a) sr(a) comprou o seu último livro?

Base: Amostra 2019 (8076) / 2024 (5504)

27

7

6

22

31

8

22

6

6

24

35

7

Há menos de 3 meses

Entre 3 meses e 1 ano atrás

Entre 1 e 2 anos atrás

Há mais de 2 anos

Nunca comprou livros

Não sabe/ Não respondeu
2019

2024

62

60

31

40

8

8

2019

2024

Sim Não NS/NR

JÁ COMPROU LIVROS, INDEPENDENTE 
DO PERÍODO?

* Para o restante do bloco, serão considerados
como base os respondentes que já compraram
algum livro, independente do período.

(%)

(%)Até 2 anos: 
34%
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(%)
52

31

27

20

22

14

11

0

10

5

3

5

7

3

1

2

4

52

27

20

17

15

12

10

9

8

5

5

4

4

3

1

2

5

Tema ou assunto

Título do livro

Autor

Recomendações de amigos ou familares

Preço

Capa

Recomendações de professores

Indicação de um padre, pastor ou algum líder religioso

Críticas ou resenhas

Ilustrações

Recomendações em sites especializados, blogs ou redes sociais

Editora

Propaganga ou Anúncio

Indicação de um influenciador digital, em blogs, redes sociais ou pelo 
YouTube

Indicação de clubes de leitura

Outro motivo

Não sabe/ Não respondeu

2019
2024

Principais fatores que influenciam a escolha de um livro

para compra

P.51) Qual destes fatores mais influencia o(a) sr(a) na hora de escolher um livro para comprar? 

Base: Já comprou livros: 2019 (5548) / 2024 (3248)

(Item novo em 2024)



Bibliotecas

PERCEPÇÃO E USO
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O que a biblioteca representa

P.66) Dentre estas opções, o que representa para o(a) sr(a) a biblioteca?

Base: Amostra 2019 (8076) / 2024 (5504)

56

16

22

16

12

10

4

2

2

2

2

3

2

8

59

19

18

17

13

9

7

4

3

2

2

2

1

1

7

Um lugar para pesquisar ou estudar

Um lugar voltado para todas as pessoas

Um lugar para emprestar livros

Um lugar voltado para estudantes

Um lugar para lazer ou passar o tempo

Um lugar para emprestar livros para trabalhos escolares

Um lugar de convivência da comunidade

Um lugar para consultar documentos e outros materiais 
do acervo

Um lugar para participar de conferências, cursos e 
oficinas

Um lugar para acessar a Internet

Um lugar para acessar ou emprestar livros em braile

Um lugar para acessar áudio-livros

Um lugar para participar de concertos, exposições e 
eventos culturais

Um lugar para ver filmes ou escutar música

Não sabe/ Não respondeu

2019

2024

(%)

(Item novo em 2024)
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Existência de biblioteca

P.58) Pelo que o(a) sr(a) sabe ou ouviu falar, existe na sua cidade ou bairro _________ onde o(a) sr(a) poderia pegar livros emprestados?

EXISTE NA SUA CIDADE OU BAIRRO UMA BIBLIOTECA PÚBLICA?
EXISTE NA SUA CIDADE OU BAIRRO BIBLIOTECA COMUNITÁRIA, 

MANTIDA POR MORADORES OU ESTABELECIMENTOS?

Base: Amostra 2007 (5012) / 2011 (5012) / 2015 (5012) / 2019 (8076) / 2024 (5504)

67

67

55

47

45

20

18

36

45

46

13

15

9

8

9

2007

2011

2015

2019

2024

Sim Não Não sabe/ Não respondeu

15

14

13

73

77

74

12

9

13

2015

2019

2024

Sim Não Não sabe/ Não respondeu

(%)
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Frequência em bibliotecas

P.52) O(a) sr(a) diria que costuma ir a bibliotecas _______?

FREQUÊNCIA COM QUE COSTUMA IR A BIBLIOTECAS 

3

4

9

13

12

14

75

68

2024

2019

Sempre Às vezes Raramente Não frequenta bibliotecas

Entre estudantes, 49% não 
frequentam biblioteca. Entre 

leitores esse percentual é de 60%.

Base: Amostra 2019 (8076) / 2024 (5504)

(%)

2

10

8

12

27

23

18

20

19

68

44

49

Não
leitor

Leitor

Total

Sempre Às vezes Raramente Não frequenta bibliotecas

Base: Estudantes 2024 (1304)



120

Tipo de biblioteca que frequenta

P.52A) Quais desses tipos de biblioteca o(a) sr(a) frequenta? 

QUE TIPO DE BIBLIOTECA VOCÊ FREQUENTA?

45

13

44

6

4

4

1

1

2

54

3

4

2

2

51

3

4

2

1

1

50

2

1

Escolar

Universitária

Pública

Digitais

Empresas ou instituições

Comunitária, mantida por moradores ou…

Circulantes, como ônibus, barcos, trens, etc.

Outra

Não sabe/ Não respondeu

2024

2019

2015

2011

*(Item novo em 2024)

(Item novo em 2024)

*(Item novo em 2024)

Base: Quem frequenta biblioteca sempre ou às vezes  2019 (1441) / 2024 (654)

(%)

*(Item novo em 2024): itens estavam juntos na mesma opção até 2019, e em 2024 foram questionados em separado

Escolar ou universitária:
2024: 58%
2019: 53%
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Frequência em bibliotecas

P.52B) E quais desses tipos de biblioteca o(a) sr(a) MAIS frequenta?

QUAL TIPO DE BIBLIOTECA MAIS FREQUENTA?

58

37

4 1 0

45
34

11
5 2 3

Escolar ou
universitária

Pública Digitais Comunitária,
mantida por

moradores ou
estabelecimentos

ou pontos de leitura

Empresas
ou instituições

Circulantes,
como ônibus,

barcos, trens, etc.

2019 2024

Base: Quem costuma frequentar mais de um tipo de biblioteca 2019 (227) / 2024 (93*)

Bases baixas

(%)
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Perfil do frequentador de bibliotecas Sempre ou às vezes

48

52

Masc.

Fem.

CLASSE ESTUDANTE IDADE

REGIÃO ESCOLARIDADE

GÊNERO

Estimativa populacional: cerca de 34 milhões de pessoas frequentam bibliotecas

Base: Quem frequenta biblioteca sempre ou às vezes (654)

2 0 2 4

8

7

24

44

17

Norte

Centro-Oeste

Nordeste

Sudeste

Sul

4

15

29

30

22

Não alfabetizado

Fundamental I 
(1º a 4º série ou 1º ao 5º ano)

Fundamental II 
(5º a 8º série ou 6º ao 9º ano)

Ensino Médio 
(1º ao 3º ano)

Superior ou mais

3

32

45

20

A

B

C

D/E

16

12

20

12

8

10

8

12

2

5-10

11-13

14-17

18-24

25-29

30-39

40-49

50-69

70 ou mais

(%)

61

39

Está estudando

Não está estudando

P.52) O(a) sr(a) diria que costuma ir a bibliotecas _______?
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Avaliação da biblioteca que frequenta

P54) Na biblioteca que o(a) sr(a) frequenta, o(a) sr(a) diria que __________: 

Base: Quem costuma ir a bibliotecas sempre ou às vezes  2024 (654)

96

92

88

85

80

67

61

3

8

10

14

19

31

38

1

1

1

1

1

2

1

É bem atendido

Acha que ela é bem cuidada

Gosta muito da biblioteca que frequenta

Ela tem boa infraestrutura e está bem equipada

É atendido por bibliotecários

As pessoas que trabalham na biblioteca fazem indicações 
de livros, de assuntos ou autores parecidos com o que 

o(a) sr(a) lê ou te interessa

Encontra todos os livros que procura

Sim Não NS/NR

2 0 2 4 (%)

(Item novo 
em 2024)
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17

14

11

10

8

11

5

5

3

5

6

2

29

4

13

11

9

8

8

7

5

5

5

4

4

4

1

39

3

Ser mais próxima de casa ou de fácil acesso

Ter mais livros ou títulos novos

Ter títulos interessantes ou que me agradem

Ter Internet

Ter um bom atendimento

Ter atividades culturais

Ter horários de funcionamento ampliados

Ter ambiente mais agradável, mais claro ou com mais luz

Ter atividades com ou para as crianças

Ter ambientes mais parecidos com livrarias

Melhor disposição dos livros ou facilidade de acesso

Ser atendido por um profissional que oriente sobre o que ler

Voltar a ter tempo/ não tem tempo

Outros

Nada faria frequentar biblioteca

Não sabe / Não respondeu

2019

2024

O que o faria frequentar mais a biblioteca

Entre não frequentadores

P.57) Alguma dessas coisas faria o(a) sr(a) frequentar bibliotecas ou frequentá-las mais vezes? Mais alguma?

Base: Quem não costuma ir a bibliotecas ou frequenta às vezes ou raramente (5345)

2 0 2 4 (%)

(Item novo em 2024)
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Avaliação de bibliotecas escolares e universitárias

P.63) E lá o(a) sr(a) encontra os livros que gostaria de ler? 
P.64) Os professores da sua escola ou faculdade indicam livros para leitura?

http://thumb101.shutterstock.com/display_pic_with_logo/1179860/115979833/stock-vector-yes-no-check-marks-stickers-115979833.jpg

ENCONTRA OS LIVROS QUE GOSTARIA DE LER? OS PROFESSORES INDICAM LIVROS PARA LEITURA?

Base: Quem estuda atualmente e tem na escola onde estuda uma biblioteca ou sala de leitura com livros 2019 (1778) / 2024 (105 9)

50

58

14

15

0

1

36

27

2024

2019

Sim Não Não sabe/Não respondeu Não procura livros

79

83

20

17

2024

2019

Sim Não Não sabe/ Não respondeu

(%)
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Avaliação de bibliotecas escolares e universitárias: 

por Escolaridade

TOTAL

ESCOLARIDADE

Fundamental I 
(1º a 4º série ou 1º 

ao 5º ano)

Fundamental II 
(5º a 8º série ou 6º 

ao 9º ano)

Ensino Médio
(1º ao 3º ano)

Superior

Base: Estuda atualmente e tem na escola onde estuda uma 
biblioteca ou sala de leitura com livros 

(1059) (207) (392) (272) (188)

Encontra todos os livros indicados pelos professores 30 37 31 24 28

Encontra parte dos livros indicados pelos professores 28 17 26 32 41

Não encontra os livros indicados pelos professores 8 5 11 10 4

Não procura esses livros indicados pelos professores 
na biblioteca ou sala de estudo da escola ou 
faculdade

10 8 9 10 13

Professor não indica livros 21 29 22 20 10

Não sabe/ Não respondeu 3 3 2 4 4

P.65) E nessa biblioteca ou sala de leitura o(a) sr(a) __________

2 0 2 4 (%)
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Avaliação de bibliotecas escolares e universitárias: 

por Faixa etária

TOTAL
FAIXA ETÁRIA

5 A 10 11 A 13 14 A 17 18 A 24 25 A 29 30 A 39 40 A 49 50 A 69

Base: Estuda atualmente e tem na escola onde estuda 
uma biblioteca ou sala de leitura com livros 

(1059) (210) (210) (331) (154) (54**) (56**) (25**) (19**)

Encontra todos os livros indicados pelos professores 30 38 30 25 31 (11) (22) (7) (3)

Encontra parte dos livros indicados pelos 
professores

28 16 28 29 31 (28) (19) (8) (9)

Não encontra os livros indicados pelos professores 8 5 10 12 5 (2) (1) (4) (2)

Não procura esses livros indicados pelos 
professores na biblioteca ou sala de estudo da 
escola ou faculdade

10 9 10 9 11 (7) (5) (5) (2)

Professor não indica livros 21 30 23 21 17 (3) (8) (1) (1)

Não sabe/ Não respondeu 3 3 0 3 4 (3) (1) (0) (2)

P.65) E nessa biblioteca ou sala de leitura o(a) sr(a) __________

2 0 2 4 (%)

* Bases baixas / ** Bases baixas – dados apresentados em números absolutos
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Avaliação de bibliotecas escolares e universitárias: 

por Região

,
TOTAL

REGIÃO

Norte Centro Oeste Nordeste Sudeste Sul

Base: Estuda atualmente e tem na escola onde estuda uma 
biblioteca ou sala de leitura com livros 

(1059) (110*) (115*) (297) (401) (136*)

Encontra todos os livros indicados pelos professores 30 26 30 26 32 33

Encontra parte dos livros indicados pelos professores 28 30 27 28 29 26

Não encontra os livros indicados pelos professores 8 13 10 12 5 5

Não procura esses livros indicados pelos professores na 
biblioteca ou sala de estudo da escola ou faculdade

10 6 8 12 9 12

Professor não indica livros 21 22 23 21 20 21

Não sabe/ Não respondeu 3 2 2 2 4 2

P.65) E nessa biblioteca ou sala de leitura o(a) sr(a) __________

2 0 2 4 (%)

* Bases baixas 
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